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KOŠČAK ŽRTVA SATANSKE 
ZAROTE? 

Slovenski delavec v Kenoghi se je 
najbrž vjel v nastavljeno past. 

Kenosha, Wis., 2b. febr. — Ge-
orge Koščak, slovenski delaivee, 
kateri je bil obtožen, da je trans« 
portiral dinamit iz Racine v Ke-
nosho v protizakonite gvrhe, je bil 
včeraj pri sodišču spoznan krivim. 
Ko je porota izjavila svoj pravo-
rek, je njegov odvetnik Norman 
L. ltaker iz Milwaukee, prisegel, 
da bo nrivedel pravici v roke ti-
stega detektiva, ki je po njegovem 
(odvetnikovem) mnenju krivo 
prisegel in s tem zrušil krivdo na 
Koščaka. 

Koš<*-ak je avstrijski (torej Slo-
venec) delavec in je bil vposlen 
pri .Jeffreys Automobile Co. Pred 
nekaj časom je bil v tovarno teles 
no noškodovan in pogodi! se je z 
družbo, da mu mora dati lahko 
delo po $2.00 na dan do smrti. Ali 
pa izplačati peškodnino kakor go-
vori odškodninski zakon v Wis-
consin^ Družba je sprejela nje-
govo ponudbo in mu dala delo za 
$2.00 na dan. Kmalu potem je pa 
manager tovarne, Jerry W. Deeon 
obdolžil Koščaka. d« se je zaro 
til, da bo razstrelil njegovo pri vat 
no stanovanje. Bil je aretiran po 
privatnih detektivih in izročen 
sodišču. 

Pri zaslišanju je na prišlo na 
dan. da so detektivi nagovarja 
Koščaka, da naj gre v Chicago in 
skuša kupiti gotovo količino dina 
mita. Koščak pa ni hotel. Končno 
so ga pregovorili, da ie šel v Ra 
eine po dinamit in Koščaka so u 
verili, da to dela v njihovem ime 
nu in da to ni nič protizakonita 
Tako je Koščak sam izpovedal pri 
sodišču, toda dotični detektivi, ki 
so bili potem proti njemu glavne 
priče, so prisegli, da ne vedo 
tem ničesar. 

Koščakov zagovornik je 23. feb 
izposloval zaporno povelje proti 
manager ju tovarne J. W. Deeon 
in proti štirim Burnsovim detekti 
vom radi krive prisege in zarote 
toda detektivi so prej odšli v Chi 
eago, a Deeon je še vedno prost 
Koščak odločno trdi, da ni kriv 
in da ie bila cela komedija satan 
sko delo managerja Decou-a, kate 
ri se ga je hotel iznebiti iz tovar-
ne. Koščak bo morda obsojen oc 
treh do 10 let ječe. 

(Gornje poročilo smo povzeli iz 
" Milwaukee I^eader-ja. Prosimo 
sodruge v Kenoshi ali v bližini, ka 
terim je znana afera, da bolj na 
tanko poročajo. Ako je to resni 
ea. potem ta slučaj zasluži, da mu 
posveti pozornost delavstvo cele 
Amerike). 

ga štrajka rja A. Ron k a iu dru 
gega nevarno ranili. Streljali so| 
tudi na Hrvatico Ro/.o Klarič, ka-
tera ie bila na piketiranju. Za-
deli je niso. toda ženska se je 
tako prestrašila, tla je še danes 
bol na. Nebroj štrajkarjev je bilo 
aretiranih. Delavci se pu kljub tfr-
riiu do4>ro držijo. 

Slovenski delavci, ogibljitt 
teka kraja! 

se 

ERJAVEC SE ŽIVI 
Rojak Joe Erjavec, kateri bi 

imel biti obešen zadnji četrtek 
Greenaburgu, Pa., bo še živel 30 
dni po odloku guvernerja John 
K. Tenerja, ki je sedaj že v sed 
mič odgodil izvršitev smrtne 
kazni. Guverner ima gotovo do 
brc vzroke. 

STRAJK TOPILNIČARJEV 
V TACOMI 

V Taeoma, Wash., so še 1. jan. 
zaštrajkalj delavci — večinoma 
Hrvatje. — v topilnicah, ki go 
last Taeoma Smelter Co. Topilni-
ce leže v predmestju Ruston, ki 
je brez izjeme lsastnina te druž-
be. Bossje topilnic so obenem via 
darji Rustona, ki delajo mestne 
zakone, Štrajk je nastal, ko je 
družba znižala plače od 12 do 
1-"»%, a nekaterim pa zvišala — 
delavni čas za isto plačo. Delavci 
*<> organizirani pri Western Fe-
deration of Miners, katera ima 
tam svoje organizatorje ki vodijo 
štrajk. Xadaljna povest o tem 
štrajku je slična povesti iz Micfoi-
jrana in Colo rad a Hudodelstva 
kapitalističnih hlapcev so na 
dnevnem redu. Takoj prvi teden 
«o najeti morilci kapitalistov ubi-
li s kroglo iz revolverja hrvatsko-

GIBANJE NA BOLGARSKEM. 
Kralj Ferdinand je razpustil 

bolgarski parlament še zadnji me-
sec in sedaj se vrši po vsi Bolga-
riji Ijnta kampanja za druge vo-
lit ve. Republikanci in socialisti 
delajo navsemoč, da dobe večino 
v novem parlamentu, na kar upa-
jo, da bodo strmoglavili monar-
hijo. "Balkanska Tribuna", gla-
silo' republikancev, javno poziv 
I je narod, da na i glasuje za socia 
liste in republikance in s tem 
maščuje silne krivice, ki jih j 
prizadjala kraljeva vlada. " B o 
ga rija ki t urva jugoslovanska rt 
publika" — piše Tribuna — " b o 
pognala prjtepenega kralja nazaj 
v Nemčijo, od koder je p riše 
Pri nas je igral in dooigral svojo 
žalostno vlogo." 

Zločini prihajajo na dan 
Kongresna preiskava v Michiganu ln Coloradu 

odkrila velika hudodelstva Izvršena nad 
štra|kar|l. Coloradskl vojaki ukradli revni 
ženi $200. Izgon Moyera v preiskavi. Mag-
nate bakra zopet zavrnili ponudbo za spo-
razum. Milica v Coloradu odpoklicana. 

ANA KLEMENC NA POTU. 
Sodružca Ana Klemene Iz **afu 

meta, Mich., znana voditeljica 
štrajkarskih obhodov in nevstra 
šena boriteljica za delavske pra 
vice, kakoršna se do danes se ni 
pokazala nobena Slovenka v A 
tneriki, je prišla zadnji petek 
Chicago. Sodružica Klemene jena 
potu A družbi z Mrs. Ella Reev 
Bloor, predavateljico socialistične 
stranke v svrho. da bo predavala 
v raznih mestih in apelirala na 
shodih organiziranih delavcev za 
gmotno pomoč michiganskim 
štrajkarjem. V petek večer je 
prvič nastopila na shodu kroja 
ške unije, 119 Washington St. 
kjer je slikala položftj štrajkar 
jev. Iz Chicage pojde v Peoria 
Indianapolis in v premogarske 
kraje v južnem Ohio. 

Sodružica Klemene je rojena v 
Calumetu in seveda govori dobro 
angleško. Govori pa tudi dobro 
slovenščino, boljše kot se more 
zahtevati od tukaj rojene in pri 
proste rudarjeve žene. 

Vrli sodružici želimo najlepše 
vspehe na njenem požrtovalnem 
potovanju. 

DELAVSKE VESTI. 
— Štrajk čevljarjev v Milwau-

kee še traja. Kapitalisti operirajo 
s tremi " indžunkšni", toda delav-
ci se le ne udajo. 

— 40.000 premogarjev je za-
strajkalo na Francoskem. Premo-
garji s tem protestirajo proti par 
lamentu, ki je v novem delavskem 
penzijskem zakonu izpustil neke 
določbe tikajoče se delavcev pod 
zemljo. 

— Konferenca med zastopniki 
organiziranih premogarjev in o-
peratorji mehkega premoga v šti-
rih državah (zap. Penna., Ind., 
Ohio in 111. katera se vrši Phi-
adelpiiiji od 10. febr., se bo naj-
>rž razšla brez sporazuma. Ne mo-

rejo se zediniti radi nove plačilne 
estvice. Stara mezdna lestvica 

poteče 1. aprila. 
— 1500 brezposelnih delavcev 

v Racine. Wis., je pred nekaj dne-
vi zahtevalo dela pred mestno hi-
šo. 

— Devet delavcev, ki so vodili 
generalno stavko v južni Afriki 

januarju in ki so bili šiloma 
pregnani od tam, je dospelo 24. 
:'ebr. s parnikom Umgeni v Gra-
vesend na Angleško. Deportirani 

elavei »o se sprva branili izkrca-
ti zahteva jo-č, da jih mora isti par-
nik peljati nazaj. V pristanišču 
jih je sprejelo nebroj angleškega 

f lavstva. Poslanci delavske 
stranke v parlamentu so jim pri-
redili častno dobrodošlico v Lon-
donu. 

Hancock, Micih., 27. feb.—Zad 
nji teden je dospel kongresnik S 
M. Taylor iz Arkansasa namesto 
C. W. 11 amlina, kateri je zadržan 
po drugih opravkih iu ves pod 
odsek nadaljuje preiskavo. Bru 
talnost milice je bila še na dnev-
nem redu v pondeljek in torek. 

Mrs. Krzi Pihar iz Mohawka je 
pričala, kako so jo tepli in suvali 
miličarji in deputiji v rebra in 
slednjič je bila aretirana, ter od-
peljana v Eagle River zapor. Šest 
deputijev jo je pograbilo na dvo-
rišču njene hiše in ko so jo pelja-
li, jezdil je miličar tako blizo nje, 
tla je konj stopil s kopitom na 
njeno nogo. tako da je imela poln 
čevelj krvi, ko se je v zaporu se-
zula. Mrs. Fodar iz Kearsarge je 
povedala, da io je vojak udaril s 
puškinim kopitom in ko je ušla 
v hišo, so trije vojaki ustrelili 
skoz kuhinjska vrata. Advokatje 
baronov bakra so skušali dokaza-
ti, da je Fndarjeva grozila voja 
kom, da jin bo polila s kropom, 
kar pa je ona tajila. 

141etna deklica Margareta Faze-
kas je pričala, kako so ji vojaki 
meseca septembra prestrelili gla-
vo in pravi čudež je, da je ostala 
živa. Deklica ie bila v gruči žensk, 
ko so pridrli vojaki in zapoveda-
ni i : "Proč iz ceste!" Ženske so se 
umikale, toda vojakom se je t 
zdelo prepočasi in so izstrelili sal-
vo. Deklica je padla in zavedla se 
je v bolnišnici, kjer je bila šest 
tednov. Eden kongresliikov jo je 
vprašal, kje ima rano od kroglje 
in deklica je pokazala rdeč obro-
bek pod desnim ušesom in zadej na 
vratu. 

O bestijalnosti vojakov in pri-
vatnih policajev je pričalo še 
mnogo drugih štrajkarjev. Louis 
Žagar je povedal, kako je družba 
poslala osem deputijev v njegovo 
stanovanje v Winoni, ki so pome-
tali pohištvo ven na sneg. Žagar 
ima ženo in štiri majhne otroke; 
najmaljši otrok je bil bolan, a vse 
to ni nič pomagalo. Družba ga je 
vrgla iz hiše, ker ni mogel plačati 
$25 najemnine, dasiravno je prej 
plačeval $-f.50 mesečno. Slično je 
pričal tudi T. Bisson. rodom iz 
Canade. Math Brula iz Calumeta 
je povedal, kako so ga prijeli, sil-
no pretepli, odpeljali v zapor in 
potem izpustili, ker ni bil nič kriv. 
Frank Stampihar v Alloquezu je 
pričal, da je prišel v njegovo sta-
novanje pijan vojak in mu zagro-
zil. da ga bo ubil, če ga še enkrat 
vidi v paradi štrajkarjev. Anton 
Papič iz Osceole jc bil aretiran 
26. dee. in zanrt v Red aeketu. V 
zaporu je videl italijanskega or-
ganizatorja Bena Goggina, kateri 
jc bil vezirji in krvav od udar-
cev. Zakaj je bil tepen — kdo 
zna? Papič je še danes pod var-

ščino, a uiti sam ne ve, zakaj. An-
ton Štefanič in Frank King sta 

»pričala, kako so jim vojaki pri 
napadu na parado štrajkarjev 13. 
sept. 1913 izbili iz rok ameriško 
zastavo, s sabljo odbili orla na 
drogu in platno preluknjali z ba-
joneti. Ilenry Best, 191etui itnpor-
tirani skeb, je pričal, da ga je na 
delu ueki boss udaril z lopato |>o 
plečih s tako silo, da mu je prišla 
kri na usta. Š«> danes ne more 
glasno go v ( riti in vedno pljuje 
kri. 

Glede zlorabe pošte je pričal 
finski štrajkar Leander Winama 
ki iz Mohawka. 10. dec. je prišel 
na pošto, toda pošta je bila zapr-
ta. kajti poštar ni njegovi poma-
gači to bili na shodu Citizens 
Alliance. 

Kongresniki so bili ovbcščeui o 
nemirih v Mass City, ki so s«' pri-
petili zadnji petek. Henry Pietel-
la je povedal, da je bil na straži 
pri rudniku, v katerem so pričeli 
z delom tisti dan. Neki skeb ga je 
pokazal s prstom bossu Walkeru 
in nato sta zgrabila Walker in de 
put i in mu preiskala žepe. Našla 
nista ničesar drugega, kakor ban 
kovec za $5, katerega sta vzela. 

V torek je zastopnik štrajkar-
jev 0. X Hilton dokazal v -pričo1 

kongresni kov, da je edinole trmo-
glavost in nedosežna aroganea 
rudniških posestnikov kriva, da 
se štrajk tako dolgo vleče. Izjavil 
je, da je unija vsak čas priprav-
ljena končati štrajk, ako družbe 
jamčijo delavcem pravo organiza-
cije, to je da jih sprejmejo na de-
lo brez vsake diskriminacije. Hil-
ton je povedal, da dve glavni za-
htevi — osem urno delo in mini-
malna plača $3.00 sta že dobljeni 
in edino, kar še preostaja, je ga-
rancija operatorjev, da bodo pu-
stili rudarjem prosto roko glede 
organizacije. Nato je odgovoril 
Rees. zastopnik <••pertorjev, da on 
ne more govoriti o nobeni spravi, 
toda lahko pa reče, da družbe ne 
bodo priznale unije. "Dvanajst 
tisoč rudarjev se je že vrnilo na 
delo"f — dejal je Rees — "druž-
ic pa ne marajo za Western Fe-

deration of Miners, ker to ui no-
>ena organizacija, pač le moyeri-

zcm." Kongresnik Howell je 
vprašal Reesa, če so družbe' proti 
vsaki organizaciji, na kar je re-
kel zadnji, da družbe bi bile za-
lovoljne z lokalnimi unijnami, ki 
:>i ne imele nobenega stika z zu-
nanjimi organizacijami. "Da, 
družbe bi bile zadovoljne s takimi 
unijami, katere bi same organizi-
rale in nadzorovale, kakor svoje 
Zabavne klube," posegel je hitro 
vmes kongresnik Casev. 

V sredo je komite j zaslišal pri-
e glede deportacije Moyera in 

Tannera iz Hancocka dne 26. dec. 

VABILO NA SLAVNOST 
Pariške Komune 

ki jo prirede 

Jug. klubi v Chicagi jj 
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v Pnlaskl dvorani, Ashland Ave., med 17. in 18. cesto. 
Začetek točno ob 2. uri popoldne. 

Igra • slovenskem ln h r v A t s k e m jetlku. 

Vstopnina je 26c c« osobo. VZAJMKNI ODBOR. 

! m. I. Moyera ni tukaj, toda navzoč 
| je bil Tanner, kateri je povedal 
i vse natančno. Šerif Crruse je pri 
šel v hotel Seott — govoril je Tan-
ner — in zahteval od Moyera, da 
mora svetovati štrajkarjem, da 
vzamejo tistih 25 tisoč dolarjev, 
ki jih je nabrala Citizens Alliance 
za žrtve božične katastrofe v Ca-
lumetu. Moyer je odmajal z glavo 
rekoč, da o tej stvari naj odloču-
jejo štrajkarji sami. Tri minute 
pozneje je vdrla v sobo drhal mož, 
ki so vsi imeli gumbe Citizen*. Al 
lianee na suknjah. Eden je sko-
čil proti meni z napetim revolver-
jem v roki, med tem so drugi po 
drli Moyera na tla in ga tepii s 
pestmi in z ročaji revolverjev po 
glavi, ter po hrbtu. Pri tem st je 
enemu pretepaču izprožil revol-
ver in krogi ia je zadela Moyera 
v pleča. Potem so naju oba vlekli 
iz sobe na ulico in dalje čez most 
v Houghton. Med potjo so naju 
neprestano suvali, zvijali roke, 
tepli po obrazu in grozili, da naju 
vržejo v jezero. Vrgli so naju na 
vlak, kateri ie vozil proti Chicagi 
in zagrozili, da naju obesijo, ee se 
še povrneva. — Kongresniki so 
več časa. ko je govoril Tanner, 
mrklo gledali pred se v dokaz, da 
jim je njegova izpoved segla do 
živesra. 

Major Pepper, kateri zastopa 
milico pred komitejem, se je je-
zil, ko so priče pravile o pijanosti 
vojakov in zaahteva! ie, da bi te 
svedočbe prezrejo. Predsedatelj 
Taylor je pa dovolil pri'ant, da 
povejo vse, kar znajo. In priča 
Dan Sullivan, predsednic distrikt-
ne unije, je povedal, l.ako je vi-
del vojaka, ki je bil pijan kot 
panj. Neki starček, veteran civil 
ne vojne, je prijel dotienega pija-
nega miličarja za rame in mu 
rekel, da naj gre spat in da naj 
ne sramoti vojaške uniforme. Vo-
jak mu je pa odgovoril: "Go to 
hell!" (Pojdi v pekel.) — F. Ran-
ninon je pričal, da je videl več 
milica rjev na konjih, ki so šli v 
stanovanje rudniškega bossa Wa-
rena v Allouezu in čez nekaj ur 
so prišli iz hiše tako pijani, da 
niso mogli zajezditi konjev. 

V sredo je kongresni komitej 
končal z zasliševanjem štrajkar-
jev in sedaj pridejo na vrsto rud-
niške družbe, da pripeljejo svoje 
priče. Obenem je komitej preme-
stil preiskavo iz Hancocka v 
Houghton, kjer bodo vse priče 
odslej zaslišane v poslopju okrož-
nega sodišča. V četrtek je konii-J 
tej obiskal Calumet, Ahmeek, 
South Range in par ostalih rud-
niških naselbin. V Calumetu je 
kongresnike pozdravilo čez 1000 
štrajkarjev. Komitej bo tudi obi-
skal rudnike pod zemljo, da se 
prepriča o sanitarnosti in varno-
sti istih. 

ILLINOLSKI PREMOGARJI ZA 
ŠTRAJKARJE. 

Pretnogarska organizacija v II-
liuoisu je imela zadnji teden svoj 
letni zbor v Peoriji. Delegatje so 
med drugim tudi sklenili, da se 
pošlje iz blagajne $10,000 štraj-
karjem v bakrenem okrožju Mi-
chigan«. Dalje je zbor sprejel re-
solucijo, katera nalaga vsem pre-
mogarskim unijam v lllinoisu, da 
ne smejo sprejeti nobenega člana, 
kateri je v državni milici in vsi 
taki člani, ki so že v uniji, mora-
jo biti izobčeni. 

ZAMOLČANA STATISTIKA. 
Kapitalistični politikaši, ki go-

spodarijo čez censtibureau v Wa-
shingtonu, so zamolčali važna sta-
tistična poročila glede mezd, do-
bička in izgube v rudniških indu-
strijah. Omenjeni biro ima nalo-
go, da vsa taka poročila obelodani 
od. časa do časa v javnosti, toda 
kapitalisti, ki ne marajo, da bi te 
številke o njihovih podjetjih pri-
šle med delavce, so naredili pri-
tisk in številke so ostale zaklen-
jene v shrambah. Zamolčana sta-
tistika, katera je stala vlado ti-
soče dolarjev, vsebuje med dru-
gim številke o stroških produkci-
je, mezdah, dobičku in eventuel-
nih izgubah v operiranju rudni-
kov v Coloradu, bakrenih rudni-
kov v Michiganu, svinčenih rudni-
kov v Missouri itd. 

Kapitalisti že vedo, kje je nji-
hova Ahilova peta in zato jo skrb-
no čuvajo. 

VLADNA ŽELEZNICA V 
ALAS KI. 

Senat je pred nekaj dnevi 
sprejel predlogo za gradnjo vlad-
ne železnice v daljni, mrzli Alas-
ki. Predloga, katero ima še pod-
pisati predsednik, dovoljuje vla-
di, da izda več milionov dolar-
jev za gradnjo te železnice. To 
bo prva zvezna železnica v Zed. 
državah in Guggenheimov sindi-
kat, ki se je toliko trudil, da dobi 
privilegij za to železnico, je pogo-
rel. Mnogi senatorji, ki so na-
sprotovali predlogi, vpili so v 
zbornici, da demokratje tirajo s 
takimi predlogi Ameriko v — so-
cializem ! 

SODRUGOM IN NAROČNIKOM, 
KI IMAJO PRITOŽBE GLE-
DE NEREDNOSTI S STRA-
NI UREDNIŠTVA ALI U-

PRAVNISTVA "PRO-
LETARCA". 

Našim cenjenim sodrugom in 
naročnikom smo že večkrat pojas-
nili — in tozadevna nota je stalno 
v listu — da j e vse pritožbe glede 
nerednosti lista, bodisi s strani u-

, n , . • , 2 redništva ali upravništva, pošilja-
( harles h Ihtalla. tajnik okroi- t i g o d F r a n k podlipcu, 5039 

nega council« V K of M . je izja- w < 2 5 p i C i m ^ ^ 
vil v sredo pred komitejem, da je ^ } 2 a d n j i č ^ e n i 
na štrajku se 801» rudarjev, ki g l a U g v o i e . . 0 1 a g u 
prejemajo podporo od unije. Po- bode", kateri jih je z namenom, 

da intrufira in škodi listu — ka-
kor je sploh tega lista navada — 
priobčil. Povedano bodi enkrat za 
vselej, da "Proletaree" niti Ju-
gosl. socialists na zveza, nimata 
nobenega stika z "G. Svobode"! 
Vsled tega ie torej netaktno od 
zavednega sodruga, da se obrača 
za remeduro v n© pravi delokrog. 
Kdor ima pritožbo, naj jo pošlje 
našemu godrugu, ki je zato po-
stavljen ; on bo potem že storil po-
trebne korake, da se nastali ne-
red ali netočnost uravna. Netoč-
nost ge pripeti lahko pri vsakemu 

Preiskava v Coloradu. — Odpo- podjetju; xlobnost pa je, če hode 
klic milice. kdo netočnost porabiti zahrbtno 

Denver, ('olo., 27. feb. — Kon- in izven pravega delokroga, da tar 
grešna preiskava v Coloradu že ko vrže vsemu podjetju poleno 
ima s v o j e dobre posledice. Neču- pod noge. Te taktike se poslužu-
vene lumparije brutalnih in pija- jejo samo revolver žurnalisti, in 
nih miličarjev.ki so prišle na dan pa ljudje, ki go izgubili vse za-
pred kongresnim komitejem, so upanje do soljudi — tudi do sa-
il aj brž dregnile guvernerja Am- mega sebe. Naše geslo glede teh 
motiHa v toliko, da jc dane« ukazal zadev je: vsak pometaj pred svo-

leg tega je še 442 stavkarjev, ki 
se sami vzdržujejo, skupaj na 
štrajku 6457. Kakih 5000 članov 
unije je pa zapustilo bakreno o-
krožje v času, odkar je stavka. 

Zadnji pondeljek so tajni de-
tektivi v službi vladnega delav-
skega departmenta aretirali šest 
rumunskih skebov, ki so delali v 
rudnikih Calumet & Hecla Co. 
Skebje so pod optožbo, da so po-
godbeni delavci, ki so kršili nasel-
niški zakon. Med rudniškimi tira-
ni vlada panika. 

odpoklicati milico iz štrajkarske-
ga okrožja. Ostalo jc le še 300 ko-
zakov na konjih, ki so razdeljeni 

(Nadaljevanje na 6, strani.) 

jim pragom! 
Kdor ima torej kakšne pritožbe, 

je prožen, da to uvažuje. 
Uredništvo in upravniitvo. 



Murray, Utah. 
O konferenci. 

Cenjeno uredniitvo: — 
Namenil aem »e tudi jaz nekoli-

ko izpregovoriti o prvi konferenci 
za združenje naprednih podpor-
nih jednot in zvez, ki se je vršila 
v januarju v Chieagi. — Kakor 
mnogi drugi, tako sem tudi jaz 
pazno zasledoval zapisnik te vele-
važne konference. Iz predlogov in 
debat, ki so se jih vdeleževali de-
legatje seaterih jednot in zvez, 
sem posnel in sprevidel, da je pri-
šlo na konferenci do nekih teškoč, 
ki pa po mojem mnenju niso bile 
stvarne teškoče, ampak bolj fiksi-
rane. Videl sem, da je igra lo par 
besed glavno ulogo: to je, ^zdru-
ženje" iu "priklopitev". Koliko 
pomenite te dve besedi v našem 
praktičnem vsakdanjem življenju, 
kjer se ne gre za kako politično 
pridobitev ali kakšno diplomatič-
no izvedbo, kakor jih delajo napr. 
naši državni kanclerji v domovini, 
ko šahirajo z vsemi državnimi a-
parati, kjer se gre včasih v resni-
ci za cele dežele in države. Pri 
nas gre samo zato, da se na naj-
bolj praktičen način združimo, 
ker vemo, da nam je združenje 
potrebno, ue vsled športa ali kak-
šnih diplomacij, ampak za naš 
bori okstanek. Vse drugo lahko 
po vsi pravici krstimo za navad-
no komedijo. 

Dobro je ukrenila konferenca, 
ko je izvolila pripravljalni odbor, 
kateri bo po mojem mnenju tudi 
vse storil, da pride do združenja; 
kajti narod želi združenja, ker vi-
di da je to v njegovo korist. — 
Ne smemo se pa ozirati na napa-
de, ki prihajajo od nedelaželjnih 
ljudi; napadi ne prihajajo od 
vsakdanjega delavca, ki mora 
vsak mesec plačati prispevke in ki 
bi rad videl, da kadar zboli ali 
umre, da dobi pomoč on in nje-
gova družina. Napadi prihajajo 
samo od koristolovcev, tistih, ki 
îm je splošna korist deveta bri-

ga. Čital se ni v listu " ( i las Svobo-
de" v tem kratkem času že dva 
napada na gl. odbor S. N. P. J. 
Prvi napad je provzročil tajnik 
društva Sava. štev. 87. S. S. P. Z. 
takoj ko je izšel zapisnik, ki je 
vseboval 1, 2. in 3. sejo konferen-
ce. 44Glas Svobode' je bil takoj 
pripravljen dati prostora za zga-
go, vzlic temu, da se iz takratne-
ga zapisnika še ni moglo sklepa-
ti, kaj bodo sklenili delegatje 
konference pozneje. Zato se člo-
veku vsiljuje misel, da bi tisti de-
legatje, ki so se tako čudno obna-
šali napram združitvi jednot in 
zvez, najraje videli, da bi jim no-
vorojenček umrl kar v roki, oni 
bi bili pa s tem oprani, da so bili 
vseeno na botrinji. Daljši zapisnik 
pokazuje. kako so delegatje z res-
no voljo iskali sredstev in načinov 
za združenje. In ne da se tajiti, 
da so način združenja tudi iznašli. 
Ta način je v tem, da se ostale 
jednote in zveze pridružijo S. N. 
P. J., ker je z gospodarskega — 
torej s stališča radi katerega se 
je misel za združenje sploh sproži-
la — najbolje, ker je najceneje. 
Cel vspeh prve tozadevne konfe-
rence ie bilo moči konštatirati še-
le iz 4, 5. in 6. seje, kjer je bil 
voljen pripravljalni odbor za vre-
sničenje te ideje. — Treba je sa-
mo dobre volje, pa malo manj tr-
me, pa bo šlo. Potom združenja te 
vrste, bo profitiral vsak član, naj 
sibo katerekoli hoče jednote ali 
zveze. 

Čisto nedoumno mi je vsled te-
ga. iz kakšnih vzrokov se protivi 
takemu združenju gl. podpred-
sednik S. S. P. Z. John Lenko, ko 
pobija ta način v "Glas Svobo-
de". On kvasi o nekem ponižanju. 
Kje pa je to ponižanje, če se va-
ruje splošnost pred prevelikimi 
denarnimi izdatki? Kje je pamet? 
— Ali inore tak člcvek komu v li-
ne reči, da mu je kaj za obstoj 
najsibo katere že hoče jednote ali 
zveze? Nikdar ne! Tak človek je 
nevaren za skupfie interese, ker 
je sebičnež — in to prav bedaste 
vrste. 

Dotičnik prišteva tudi gl. od-
bor S. N. P. J. nekakšnim dikta-
torjem. kar je istotako banalno; 
kajti kolikor se morem jaz spo-
minjati, ni pri S. N. P. .T. od tiste-
ga časa, od kar so šle osebe od je-
dnote preč in ustanovile S. S. P. 
Z., evč v njej diktatorjev, pač 
pa izgleda, da to obrt prav lepo 
goje v gnezdu, ki so ai ga naredili. 

Moje mnenje je, da bode imelo 
konečno besedo o tem Članstvo, 

ki vsekakor drugače sodi o zdru-
ženju kakor par oseb, ki bi bile 
rade to. kar predbacibajo gl. od-
boru S. N. P. J. — diktatorji. 

Naša deviza je združenje, kajti 
le v združenju moremo računati 
na napredek ua gospodarskem — 
in kolikor more tu priti v postev 
— tudi na političnem polju. 

Vsem za združenje ae boreč i m 
bratom in rojakom iskreni po-
zdrav ! 

Venceslav Braniselj. 

Roundup, Mont. 
Cenjeno uredništvo: — 

Z delom gre pri nas bolj slabo. 
Do zdaj smo delali s polno paro 
in mislili smo, da bo šlo tako na-
prej skozi celo zimo. V teh nadaii 
si je marsikateri delavec naredil 
vse račune za bodoče leto. Ti ra-
čuni so šli pa zdaj vsi rakom žviž-
gat in žabam gost. Kapitalistični 
d1, brotljivci so nam dali- počitni-
ce. To sc bo na godilo tako dolgo, 
dokler se delavec ne zave svojega 
stali&ea in ne zrebelira. Do tega 
spoznanja bo pa delavec kaj le-
sko prišel, če bo zasledoval samo 
naše pop«', ki so hlapci tiatih, ki 
nas izkoriščajo. 

Tukaj so kapitalisti omislili ne-
kakšne vrste deželno hrambo, ki 
se ji pravi po domače milica. Gre 
pa seveda le zato, da bodo straho-
vali delavca. Če se bo hotel vpirati 
kapitalističnemu izkoriščanju. Bli 
>.a se zopet obnovitev pogodbe in 
kapitalLsti bi radi nasprotovali, 
če bo le mogoče,\zato sedaj rekru-
tirajo milico. Vse gre proti revne-
mu delavcu. Sedaj ko so nas izko-
riščali po eni strani kapitalisti, 
po drugi pa trgovci, so si pa prvi 
z drugimi podali složno roke proti 
delavcu. Vse se dogaja v takih 
potezah, kakor se je dogodilo v 
Michiganu in Coloradi ali W. Va. 

Iz tega se lahko učimo, kako so 
kapitalisti in vsi, ki se žive od de-
lavskih žuljev vedno složni, ka-
dar gre čez delavstvo. Ali delavci 
še vedno lahko štreno zmešajo ka-
pitalistom in njih zaveznikom, 
glavno je. da verno komu služi mi-
lica. 

Konečno naj omenim še eno 
osebno vest. Poročil se je civilno 
Vencel Oset s Heleno Menzi, ru-
ska Pr lakinja. Slo je vse brez vsa-
kih cerkvenih ceremonij. Da smo 
se tudi zasukali, se razume. Mla-
demu paru vso srečo, kar jo je za 
dva človeka pod solncem ! 

Frank Oset. 

Chisholm, Minn. 
Veselica z igro, ki jo je priredil 

jugosl. socialistični klub št. 22. 
dne 22. februarja, je izpadla zelo 
povoljno. Udeležba je bila nepri-
čakovano velika. Zanimiv govor 
na odru je bil o pomenu igre Prvi 
majnik. Za tem je govoril naš kan-
didat za trusttessip sodrug Anton 
Mahne. Dotaknil se je približajo-
če volilne kamnanje in vspodbu-
jal ljudstvo, naj voli delavske — 
socialistične kandidate. —- Za tem 
je sledila igra in ples do pozne 
ure zjutraj. Najbolj nadebudno 
P« je dejstvo, da se je veselice 
vdeležila naša mladina v prav le-
pem številu. 

Vsem vdele/ncem in sotrudni-
kom iskrena zahvala! 

Č. K član kluba. 

Reading, Pa. 
Cenj. urednik Proletarca: — » i 

Prosim priobčite v Proletareu 
sledeče: V Readingu živi 25 slo-
venskih družin, to je okrog 100 
glav. — Z delom gre po navadi, 
t o<la naši ljudje opravljajo naj-
slabša dela. Pa saj ni nič čudne-
ga. Saj so tudi na najnižji stopin-
ji ti ljudje. Po večini čita jo in na-
ročajo Amerikanskega Slovenca, 
h-okus pokus eajtengo, ki ljudi le-
po uspava in jih rekrutira za ne-
beščane. Amerikanski Slovenec 
bo vzgojil vse svoje bravec v 
"Heaven Citizens". Vsi ki čitajo 
ta pobožni listič, verjamejo naj-
raje v kakšne copemije, kakršne 
je delala napr. Vodiška Johanca. 
Kaj boš potem s takim ljudem. 

Pred petimi leti smo vstanovili 
društvo "Prvi Maj " in smo ga 
priklopili k S. H. P. Z. S tem ko-
rakom smo si pa nakopali smrtne 
sovražnike v teh brumnih dušah. 
Mislili smo, da bo tedaj kaj bo. 
Ijše, toda še slabeje je. Če si od 
takrat srečsl katerega teh ljudi, 
se ti je raje ognil dva bloka na 
daleč, čci, da smo zmenjeni s hu-
dičem in njegovo materjo. Vsak 

je imel samo eno beaedo na ustni-
cah: socialisti, brezverci, zatajili 
so boga itd. Zaceli aino M propa-
gando za "Proletarca", |>a tudi 
tu je bilo bolj malo napredka, a 
•vendar več kakor prej«*. Nekaj 
ljudi, ki niso tako plašljivi kot 
jazbeci, so priili bližje in čitali 
Proletarca. Iz njega so razvideli, 
da aocialisti uavsezadnje le niso* 
še ljudožrei, ampak da se bore za 
pravice teptanMi iu izkoriščanih. 
Razvidcli so polagoma, da^V be-
sede socialist boje le tisti, ki stva-
ri ne razumevajo, ker ao ostrašeni 
po "Heaven's Citizen" popirju 
Amerikanskemu Slovencu. — Na 
prav zabite ne računamo; računa-
mo pa na tiste, ki niso tako bojaz-
ljivi, kajti le ti bodo prišli v naš 
krog in bodo postali- dobri iu trd-
ni naši sobojevniki. Takim socia-
listi radi odpuščamo, če vidimo, 
da imajo dobro voljo za spozna-
vanje vsakdanjih delavskih raz-
mer. Tudi tesarjev sin je ml puš-
čal, in odpuščajo tudi socialisti. 
Pustimo strahopetca, ki se boji 
besede socialist ko tat policaja, 
tam kjer je. Trdi časi, ki se bliža-
jo vsak dan bolj nad delavca, bo-
do tudi njega omehčali, da bo za-
čel študirati besedo in nje po-
men. Sila kola lojni. 

Readinski fantje in možje, ki 
ste se otresli praznega strahu 
pred socialisti, dajmo ustanoviti 
socialistični klub, ki nam je po-
treben. Odločite se in pridite 10. 
marca na 14:1 River Str., da s«- u-
pišete v klub. — 

Konečno iskren pozdrav vsem 
neustrašenim bojevnikom za na-
še pravice 

Peter Kočevar. 

Bridgeport, Ohio. 
Nesreča nikdar ne počiva. Tako 

je hotela imeti svojo žrtev tudi 
18. februarja ob 10. uri zjutraj v 
gozdu v bližini Bridgeporta. Ta 
dan so šli v gozd Frank Andre-
nja, Louis Strauss in Jože Rutar. 
Zadnji je imel puško. Na potu mu 
je pa spodrsnelo in je padel, v tem 
se je sprožila puška in kroglja je 
šla naravnost čez srce in obležal 
je na mestu mrtev. Navzoča sta 
bila Frank Andrenja in Louis 

»Strauss. Pokojnik je član tukaj-
šnjega socialističnega kluba in 
zapušča ženo jn petero nedoraslih 
otrok. Doma je bil iz Žužemperka 
na Dolenjskem. — Rodi mu lahka 
gruda ! 

Frank Matko. 

Cleveland, O. 
Šahova poteza. 

V 16 ti številki Clev. Amerike 
je bil priobčen dopis s podpisom 
"Odbor slovenskih N trgovcev", 
vsebina, katera se je nanašala tu-
di na konzunmo zadrugo. Ne bi 
nič oporekal dotičueinu dopisu, 
da se dopisniki niso obdregnili — 
kakor po navadi — ob nekakšne 
smeti, kakor nazivljejo zaničljivo 
delavce, ki si žele izboljšati svoj 
gospodarski položaj. Isti element, 
ki je najhujše nasprotoval kon-
sumni zadrugi, je sedaj zopet tu-
kaj da ogovarja in blati iz same 
narodne ljubezni do rojakov, ve-
seleč se in meneč, da je konsumna 
zadruga pokopana za vselej. — 
Iz zadržanja teh širok oust nih 
"narodnjakarjev", ki se pri vsa-
ki priliki malce razjokajo za na-
rod, se lahko razvidi njih hinav-
ščina in sebičnost v najširšem 
pomenu besede. 

Bilo je v začetku lanjskega le-
ta. ko je tukajšnji lokalni list pri-
nesel od tega trgovskega odbora 
noto, da kdor ne plača svojega 
dolga v eni ali drugi trgovini, ne 
dobi nobenih odstotkov od naku-
pa. Kdor pa bi ne plačal dolga cel 
mesec, zgubi sploh ves kredit. Sa-

moobsebi umevno, da je bil to hud 
udarec zlasti za revnejie družine. 
Kam naj gre siromak kupiti gro 
serijo in obleko, ko je brez denar-
nih sredstev. Če ne k tistemu, ko 
je hodil preje z novci? Kdo drugi 
naj mu vendar da. Če ne domač 
rojak, ki ga pri vsaki priliki spo-
minja na "svoji k svojim" in mu 
poje na ušesa o "narodnosti" 
itd. Umevno je torej, da gre člo-
vek v potrebi brez novcev tje, ka-
mor je nodil preje z novci. No in 
v imenu vs\ te narodnostne plav-
šarije in sphVkarije, ti nar<>dnja-
ški trgovci kar naenkrat napove-
do ultimatum! vnem odjemalcem, 
sedaj pa pojdi 'kamor hočeš, če ni-
maš groša. Dober narodnjakar je 
ostal v njih očeh samo še oni, ki 
je prinesel takoj groš. I^ahko je v 
Ameriki za gro«, če se dela, ali 
ka j takrat, ko ni dela, kje naj 
rojak vzame denar za vsakdanje 
potrebščine! — ln zadnjih par 
let se v Ameriki ne dela bogve 
kako stalno. Naravno je torej, da 
mora delavec, če hoče preživeti 
sebe in svojce, računati v takih 

|časih na kredit; in računati mora 
s temi razmerami tudi vsak pame-

(ten trgovec. Izjema so seveda le 
slovenski narodnjakarski trgovci 
v Clevelandu, med katerimi je sa-
mo par izjefn; le-ti so mnenja, da 
velja narodnjakarstvo in druge 
tak«' fraze le tedaj, če ima človek 
denar, sicer ae ga pa postavi na 
cesto. Vse te reči so začeli napred-
ni delavci v Clevelandu razmišlja-
ti. Obenem so pa čitali članke v 
Glasilu S. N. P. J. in Proletareu 
o zadružništvu, in kaj čuda, če se 
jih je polastila želja po zadružni 
prodajalni, ki bi jim bila v tem 
oziru nekako gospodarsko zave-
tišče in pribežališče. In rezultat 
vsega tega je bil, da se je dne 1. 
marca lanjsko leto odprla prva tr-
govina na zadružni podlagi, z i-
menom Slovenska delavska za-
družna zveza. Koliko je imela zve-
za nasprotnikov ve lahko vsak, 
kdor se je zanimal za to gibanje. 
Prvi korak, ki ga jc naredil odbor 
slov. trgovcev proti zadružni pro-
dajalni je bil ta, da so šli k trgov-
cem na debelo in prepovedali z 
grozilnim bojkotom prodati za-
drugi robo. Te grožnje so s prvai 
imele nekaj vspeha, kajti nekate-
re kompanije res niso hotele pro-
dati robe konsumni zadrugi. Na-
rodnjakarji na jeziku so zopet iz-
kazali svojo ljubezen do ljubega 
"sorojaka". To pa seveda še ni 
bilo vse. Kdor koli je stal v zvezi, 
da je simpatiral ali pomagal za-
vrnili z nasveti, je bil od strani 
teii narodnjakarjev zasledovan, 
šikaniran najsibo že gmotno ali 
pa moralno. Nekega poštenega 
moža, ki je no veri prepričan ka-
toličan. in spolnjuje svoje dolž-
nosti, so ga očrnili v "Amer. Slo-
vencu" in mu dali najgrsa imena. 
Posebno se je v tem odlikoval nje-
gov sosed S. Knaus. A ne samo 
on, *tudi farovški kaplan se je 
znosil grdo nad njim v Amer. Slo-
vencu., Kajpak se takih velikih 
glav ne vstrašijo vsi; kajti kdor 
se zaveda, da so oni odvisni oil 
delavca iu ne delavec od prvega, 
tedaj se takim režanjem delavec 
smeje. Posebno jih je jezilo, ker 
so se delavci shajali okrog njega, 
kar po njih logiki ni bilo več 
"svoji k svojim". — No in sedaj, 
mesto da bi pokopali svojo aro-
ganstnost. ki so jo gojili pred do-
brim letom, ti pa zabavljajo in 
pitajo slovenskega trpina s smet-
mi. 

Ko ie bila zadružna prodajalna 
odprta, so združeni trgovci šli ta-
koj dol s cenami in jih uravnali 
z onimi v zadružni prodajalni. Za 
to so imeli več vrst špijonov. Za-
bavljice, ki so jih preje nagroma 

Na piano, za agitacijo zvezne tiskarne! 
N« seji eksekntivae J. S. Z. dne 4. dec. je prifcla na dnevni rod 

zvezna tiskarna. Sklenilo se jo, da se pozove vse nafte klube Sirom 
Amerike, »la pozive agitacijo za na*o-iveeno tiskarno. Vsled tejja s«' 
je zaključilo, na,j se letošnjo rimo vse veselice in rnhave prlrede v prilog 
nnAe tiskarne, ki ne mora kmnlu odpreti. 

Proračun ia tiskarno se člani ns $25,000.00 
katerih laatnlki bodo vil člani J. 8. Z. 

Potrebna avota za iač«tek se računa na $6,000.00 
Gotovina danes na roki 1,000.00 

Potreba Se na zadetek $5,000.00 

To je proračun za tiakarno, ki jo je treba oživotvoriti. 

V tem okvirju bo od časa do časa izkazana svota na roki in koliko 
je *e treba do začetka. 

Sodrigi pi naselbinah: Vsi u delo! Sidajje čas zati! 6lavii odbor J .S.Z. 

•I 

diM na delavce v lokalnem listu 
so vse preklicali in najrajši bi tu-
di zbrisali ono reč vsem ljudem iz 
spomina, k^kor da ae ni zgodilo 
od njih strani nikomur nič žalega. 
Seveda sedaj, ko ni več konsum-
nega društva, pridejo za kupoval 
<j# od straui slov. trgovca zopet 
stari časi; razglas o plačevanju 
stopi zopet v veljavo. 

Toda kaj je bil glavni vzrok, 
da je propadla zadružna proda-
jalna? Ena glavnih vzrokov je bi-
la neizkušenost in slabo vodstvo. 
To dvoje pri konsumnem zavodu 
ne gre skupaj. Velika napaka je 
bila tudi v tem, ker je vživalo 
vodstvo pri članstvu preveliko 
zaupanje, katero je znalo prav le-
po izrabiti v svoj prid. Mnogo 
krivde je pripisati pa tudi neved-
nosti nekaterih delničarjev. Ne-
kateri so bili tako čudni, pa so mi-
slili, da jim bo dalo vodstvo vsled 
tega ker so delničarji, robo za-
stonj ; zopet drugi so si domišlje-
vali, češ, dajte na vero, saj imam 
vložen delež, itd., itd. Važne vlo-
ge so igrale tudi razne vnanje in-
trige. Ker se ni moglo vstreči ta-
kim neumestnim zahtevam, so za-
čeli posamezniki zabavljati čez 
zadrugo. Nekaj mesecev je to šlo, 
potem ko je bilo že prepozno, so 
pa prepustili jKslovodjo svoji u-
sodi. Kako se bo stvar zaključila, 
še ne vem. Kadar se bolj razplete 
bom že poročal. 

Zadruga je šla v dolg in v teku 
treh mesecev je bila kaplja na ve-
ji. Boj z dolgom in boj s posamez-
niki —» kakor povsod v takih pod-
jetjih, kjer ni dovolj izkušenih 
mož poleg — je pa demoralizirala 
člane še bolj. Zaključilo se je, da 
se ena trgovina zapre, kar se je 
tudi storilo. Ali za zaprtje je 
bilo veliko piša, ker se člani ni-
kakor niso mogli zjediniti, kje ua.j 
se trgovina zapre, med tem časom 
je pa dolg rastel in poguba je bi-
la še večja. Če bi se bili malo bo-
lje razumeli — in gotovo je. da 
bi se. če bi ne intrigirali vmes ti 
vsezadom in cesarjevci — na«"od-
njakarjjr*-^- bi šlo lahko vse glad-
ko izpod rok. Zadružne prodajal-
ne ni več, in sedaj bi človek vpra-
šal tiste patriotične trgovce, če 
bodo od tega siti? — Bomo vide-
li. 

Ti slovenski delavec v Cleve-
landu si pa enkrat zapomni go-
spode; pa naj bodo v fraku ali pa 
talarju, kako dobro ti žele, kadar 
pokažeš z lastno močjo kaj bi rad 
Dober narodnjak in pobožnjak si 
le tedaj, dokler daješ njim pro-
fit. kakor hitro si hočeš pa sam 
pomagati, si pa v njih očeh smet-
je. Zavoljo lepšega so dali pat 
sto ta kov, da so opremili prostore. 
S tem so se hoteli pokazati sve-
til: češ, ali nismo za vaš dobrobit, 
kdo je boljši od nas! Vse skupaj 
je bila pa to z Rev. Ponikvarjein 
in njegovim kaplanom vred — 
navadna šahova poteza. 

Frank Somrak. 

Mascoutah, 111. 
Cenjeni sodrug urednik: — 

Morda bo kdo radoveden, kako 
se dela v našem kraju. Well, de-
iaino po štiri do pet šihtov na te-
d».n Zaslužek je različen. Zaslu-
ži se od $.1—$4 na šiht. Vendar 
ne svetujem hoditi semkaj za de-
lom, ker bi ga' nihče ne dobil. Če 
pa ima kilo dovolj denarja, kate-
rega bi se rad iz.iebil, pa lahko 
pride semkaj. Brez druščine, ne 
bo. — Tukaj je tudi neka žlahta 
Kranjskega Janeza iz Jolieta. 

V našem mestu je približno 150 
digarjev — majnarjev, in kdor 
pozna majnarje, ta ve, da med 
njimi ni prav mnogo podpiratel-
jev rimskega biznisa; kajti resni-
ca je, da so premogarji tisti, ki 
med vsemi drugimi delavci naj-
več čitajo. To pa zato, ker so po 
večini organiziran: jn delajo le j o 
osem ur na dan, včasih pa še manj 
— Mesto je čisto fai morskega zna-
čaja in njega prebivalci so po ve-
čini Nemci, ki pa precej pridno 
podpirajo rimski biiniss. Ne velja 
torej rek. da so Nemci povsod 
najnaprednejši. 

Tukajšnja premolar ska družba 
Hagist Sons Co. je sezidala pro-
dajalno, v kateri bo imela vse vr-
ste robo. Poslopje stalo sami 
+400.000.00. Reveži! Kaj pravite, 
kdo neki jim je zaslužil vse te 
novec? Sami jih niso, če prav je 
par sinov. Tukaj so družine, ki 
imajo po sinov, pa premore j • 
kernaj leseno hišico in majhen zel-
nik. Moje mnenje je, da smo vsi, 
7. onimi trinajstimi vred pomaga.i 
koinpaniji, da je zgradila to ve 
likansko "štaeuno". 

Ali kaj hoče*, mnogo delavcev 

jc danes že takih, da so pjioHiii 
n.i to, kar imajo drugi, zalo tudi 
vmno tako ravnajo, da dobe v«e 
drugi, sami pa krvave žulje in 
prazno mošnjo. — lz vsega tega 
se da pa posneti, kako in .v kateri 
smeri sc »vet vrti. Dela ve" ali ti 
je v&eč to brenčanje in obračanje 
v prid kapitalizma? 

V današnji družbi je dolar bog, 
ljudje sla Kranjski Janez iu <*a-
lumetski Lukec so pa njegovi pre-
toki 

S pozdravom, 
Prank Lebar. 

Lorain, 0. 
Cenjeni sodrug urednik: — 

Posebnih novic pri nas ni, iz. 
vzemši to, da imamo armado brez-
poselnih, kar pa v sedanjih časih 
v Ameriki ni prav nič novega. To 
je znak kapitalistične samopašno-
sti in absolutnosti. Kaj briga ka-
pitaliste sestradana delavska ma-
sa; oni imajo dovolj vsega in še 
preveč. Toda tje ne mečejo niče-
sar. Ce bi kapitalisti skrajšali de-
lavni čas in zvišali mezdo, bi ne 
bilo brezposelnosti, bi ne bilo pol-
nih magazinov, kajti delavci, ki 
bi malo bolje zaslužili, bi tudi lag-
lje bolje živeli, pokupili bi od ka-
pitalistov producirano robo sebi 
in tako bi bilo vedno več dela. 
Brez denarja pa ne da nihče nič. 
In tako je vsa trgovina in produk 
cija v anarhičnem stadiju. Zato 
stanje sta odgovorna oba razreda: 
kapitalističen in delavski. Če bi 
se delavci bolje zanimali za svoje 
stanje, bi ae organizirali gospo-
darsko in politično in bi izvojeva-
li kmalu svoje zahteve od kapita-
listov. Toda delavstvo se briga za 
vse bolje kakor za svoje interese. 
Mnogo je delavcev, ki pravijo: 
Ah, kaj bora spadal k uniji, saj 
to tako nič ni, samo plačevanje. 
Ne vidi na, da ima vsled tega, ker 
se on ne zaveda unije, dobiček ka-
pitalist, ker mu ni treba izboljšati 
njegovega delovnega položaja. In 
če je v uniji, se sliši od delavca 
to-Ie: ah, kaj bom hodil na sejo, 
saj opravijo tudi brez mene; tru-
den sem, k svaku moram, k sestri, 
k stricu, k Janezu itd. itd. Oh ka-
ko dobro poznajo kapitalisti dušo 
teh neraarnežev! Ni čuda, če ka-
pitalisti dostikrat pravijo: kaj pa 
hočete: saj vasi unijonaši ne vrše 
svojih dolžnosti, ali se je vam o-
stalim vredno fajtati zanje? — 
Tako so intrigirali kapitalisti ve-
dno, in zgodovina bi lahko zapi-
sala na rova.š teh intrig marsikak 
delavski poraz, ker »e delavci v 
resnici niso 'hoteli brigati za svo- • 
jo lastno korist, voditelji so bili 
pa prepuščeni samim sebi in »o če-
sto padli pred intrigami kapitali- j 
s to v. 

Delavci, ven, kjerkoli ste, v vr-
sto za izboljšanje delavskih raz-
mer danes na eni strani, in po 
drugi strani za preobrat cele člo-
veške družbe. Naprej, brez vsakih 
izgovorov! Izgovori v boju ne ve-
ljajo nič! 

V Lorain imamo socialistični 
klub, zakaj bi delavei torej ne pri-
šli v klub? 

Poročevalec. 

Fayette City, Pa. 
Cenjeni sodrug urednik: — 

Ni še dolgo, ko sem Vam poro-
čal iz naše naselbine, in danes mo-
ram zopet poročati žalostno vest. 
V petek, dne 6. februarja je umr-
la tukaj med Slovowci in Nemci 
splošno poznana in spoštovana 
gospa Emilija Trenti, sestra so-
druga Rozman. Pogreb se je vršil 
v nedeljo dne 8. fehr. popoldne ob 

uri ob obilni udeležbi tukaj-
šnjih Slovencev. Pogreba so ee 
udeležili društvo sv. Valentina st. 
119 N. II. Z. in člani slov. sociali-
stičnega kluba št. 87 iz Fayette 
City, Pa. 

Pokojna zapušča v starem kra-
ju žal u joče stariše, 1 brata in tri 
sestre, tukaj pa moža, enega brata 
in eno sestro in male otročiče. 

Lahka ji žemljica! Ostalim pa 
v imenu socialističnega kluba št. 
87. iskreno sožalje! 

John Gartner, tajnik 

— Gorkega, znanega ruskega 
pisatelja, so v Ruaiji sprejeli po 
rusko. Komaj je prestopil rusko 
mejo, je že obmejna žandarmeri-
ja obvetila politično policijo, da 
se je Gorki vrnil domov. Mnogo 
|M>licaj«kih agentov mu je na po-
tu sledilo od meje na Finsko. Ne-
kaj polieajskih vohunov je vedno 
v njegovi bližini. Strah ruskih mo-
gotcev je velik pred tem pisate-
ljem in sodnikom, ki «c je iz naj-
nižjih ljudskiih plasti povspel do 
tegs mesta. 

\ 



ADVERTISEMENT 

SLOV. DELAVSKA 
(JttMOvlj«M dri« if. av0«sU UML 

PODPORNA ZVEZA 
lnfcorporirana tt iprilt lVUt 

v driavt IVn«. • 

Sedež: Conemaugh« Pa. 
GLAVNI URADNIKI: 

Predsednik: FKAN PAVLO VittC, bo* J05, Conemaugh, Fa 
Podpredaedmk: JOHIP ZOBKO, K. F. D. 3, bo* »!|a, We.t Newtoe, Fa. 
Tajnik: ALOJZIJ BAVDEK, bo* 187, Conemaugh, Pa. 
Pomoini tajnik: IVAN FROiWOR, bo* 120, Ezport, Pa. 
Blagajnik: JOSIP ŽELE, «108 8t. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
Pomoini blagajnik: JOSIP MARINČIČ, 3536 E. 80 81., Cleveland, Okie. 

ZAUPNIK: 
ANDREJ VIDRIII, bo* 523, Conemaugh, Fa. 

NADZORNIKI: 
VILJEM BITTER, 1. nadzornik, Lock bo* 57, Conemaugh, Fa. 
FRAN TOMAIIČ, 2. nadzornik, Gary, Ind., Toleston, 8ta., bo* 73. 
NIKOLAJ POVftK, 3. nad*., 1 Craib it., Numrey Hill. N. S. Pittsburg, Pa. 

POROTNIKI: 
IVAN GOKAEK, 1. porotnik, West Mineral, Kansas, bo* 211. 
JAKOB KOCJAN, 2.. porotnik, 409 Ohio Street, Johnatown, Fa. 
ALJOZIJ KARLINGER, 3. porotnik, Girard, Kansas, R. F. D. 4. bo* 86. 

VRHOVNI ZDRAVNIK 
F. J. Kern, M. D., 6202 St. Clair Ave., Cleveland, Ohio. 
GLAVNI URAD v hi*i it. 46 Main dlreet, Conemaugh, Pa. 

POMOŽNI ODBOR. 
Dremelj Jožef, bo* 275, Conemaugh, Pa. 
Gačnik Ivan, R. F. D. 3, bo* 54, Johnstown, Pa. 
Zaman Franc, bo* 556, Conemaugh, Pa. 
Klinar Martin, 812 Chestnut street, Johnstown, Pa. 
Rupert Jakob, bo* 238, Soth Fork, Pa. 
Gabrenja Matija, 800 Broad Street, Johnstown, Pa. 

Delegatje za združtveui sestanek dne 14 januarja 1914. 
Viljem Sitar, bo* 57, Conemaugh, Pa. 
Rebolj Ivan, Glencoe, Ohio. 
Atefan Zabric, bo* 227, Garrett, Fa. 
Birk Zofija, 602» Glass ave.; Cleveland, Ohio. 

Uradno Glasilo: PROLETAREC, 2146 Blue Island Ave., Chicago, IU. 
Cenjena druitva, oziroma njih uradniki, ao uljudno proieni, pošiljati vae 

dopiae in denar, naravnost na glavnega tajnika in nikogar drugega. Denar naj 
ae poiilja glasom pravil, edino potom Poitnih; E*presnih; ali Bančnih denarnih 
aakaznie, nikakor pa ne potom privatnih čekov. 

V slučaju, .la opaaijo druitveni tajniki pri poročilih glavnega tajnika kake 
pomanjkljivosti, naj to nemudoma naznanijo urad glavnega tajnika, da se v pri 
hodnje popravi. 

IZ URADA GLAVNEGA TAJNIKA 
S. D. P Z. 

Cenjenim članom-lcam na znanje. 
Tem potom poročam vsem članom in 

članicam, da se prične poslovanje pri 
Slovanski Delavski Podporni Zvezi po 
starostni lestvici od prvega aprila na 
prej. 

Vsem tajnikom bodem r*aposlal pole 
na kojej bodo natanko vsi člani vsa 
kega društva vpisani, koliko kateri 
Član plačuje v smrtninski sklad, vse 
druge sklade bodemo plačevali vsi jed 
nako in to kolikor bode potreba v vsa 
ki posamezni sklad. Za sedaj se raz 
piše mesečnina kakor je bila razposla 
na lestvica na vsa društva in sicer: sta-
rost 18 let v smrtninski sklad 45c, bol-
niški 70, rezervni 5c, upravni 5c, sku-
paj $1.25. 

Smrtninski in rezervni sklad osta-
neta vedno j^dnako, seveda ako ne bo-
de zadostovalo v bolniškem skladu ae 
bode moral povišati za kaki mesec, ako 
pa bode preoatajalo ae ga bode pa zni-
žalo, jaz vsaj upam, da ae bode prej 
znižal bolniški sklad kakor zvišal, da 
bi bili vedno tako prizadeti z bolniki 
kot sedaj par mesecev, je akoro težko 
mogoče. 

Člani in članice kateri so pristopli 
pod 18im letom, bodo plačevali z sta-
rostjo 18 let, ker po postavi države 
Penusylvanie je prejovedano sprejema 
ti člane v organizacijo pod osemnajstim 
letom, ker se je pa radi nevednosti po 
stave v začetku zveze sprejemalo čla-
ne z šestnajstimi leti, bodo ti člani ne-
koliko prizadeti, vendar pa ne veliko, 
kajti vsaki član bode plačeval meaeč-
nino v smrtninski aklad z istim letom 
ko je pristopil skozi vse svoje življe-
nje, na primer kedor je pristopil ko je 
bil star 20 let bode plačeval vedno 48c 
mesečno v smrtninski sklad tudi tedaj 
ko bode star petdeset ali več let, toraj 
ne hode nikdo prizadet, kakor je pisal 
sobrat ZidanšeV v Pittsburghu, da so 
stari člani nakopičili blagajne pri or-
ganizacijah, ter stem svetoval naj čla 
ni vseh organizacij zavržejo lestvico, 
to bi pomenilo ravno tako kakor iate 
kupe sedaj podreti in gorje istemu rta 
katerega bi največ padlo f To sicer ni 
slaba stran človeka ako ni podučen o 
nečem, pač pa bi se moral prej podučiti 
o stvari, potem šele izraziti svoje mne-
nje, ter kritizirati. Plačilna lestvica 
je že tako poročana občinstvu, da ne 
potrebuje več, da se bi poročalo na 
dolgo in široko kaj in zakaj je potreb-
na, prvič nas ailijo postave upeljavi 
starostnega plačevanja, drugiS amo ie 
veliko poročali, da je po starostnem 
plačevanju gotovejii obstanek organi-
zaciji, člani ako plačate, veste zakaj 
plačate, kajti poceni blago je drago, 
dobljeno za dar, pa, največkrat naj-
dražje. 

Vse tajnike društev prosim naj mi 
spišejo člane svojega društva in naj 
pošljejo v gl. urad, drugega ne potre-
buje kakor poleg imena in priimka čla-
novega, zapišite eertefikat številko in 
oddelek v katerega član spada, to pa 
zato, da ne bode kake pomote, starost 
in dan pristopa je natanko v glavnem 
uradu za vsakega člana. 

Mesečnino za meaec marec plačamo 
še po starem, toje vsi jednako in je 
plačati vsakemu članu v zvezo po 
ti 50, to je 25c nad navadno mesečnino. 
Olavni odbor je bil na avoji seji dne 

prisiljen poviiati mesečnino zaradi ve-
liko smrtnih in bolnih slučajev. Od 
prvega decembra 1913 do 31. januarja 
se je prijavilo nad tristo bolnikov, 
umrlo pa je od 1. decembra 1913 do 31. 
januarja 1914 deset članov, tako, da so 
za tekoče štiri mesece izdatki veliki. 

Glavni odbor je prišel do prepriča 
nja, .Iu je tleba nekaj ukreniti glede 
operacij, zato »e je na seji sklenilo, da 
se da na splošno glasovanje ali naj se 
še i vaadalje plačuje operacijske stro-
ške, ali se za stroške operacij nič več 
ne plačuje. Ker niso dovolj jasna pra 
vila v točki za plačevanje operacij 
skih stroškov, je glavni odbor sprejel 
predlog Doktor F. J. Kern a vrhovne 
K* zdravnika, za katere operacije naj 
se plačuje styr oške. TH teden' sem raz 
poslal na vsa društva glasovnice za 
vsakega člana, vsaki član naj glasuje 
samo za eno točko, ter naj naredi v 
četvorokotu križ. [x] Ako bode večina 
članov glasovalo, ,|H še v nadalje pla 
čujemo stroške operacij, potem je tre 
ba še poleg sedanjih skladov plačevati 
mesečno 10c v sklad operacij, to bi pa 
pomenilo zopet povišanje mesečnine. 

Predlo« Dr. F. J. Kern a je sledeč: 
Ker so pravilu S. P. P. Z. kar ae ti-

čejo odškodnine za operacijske stroške, 
članov nejasna, predlagam glavnemu 
odboru in članstvu S. D. P. Z. sledeči 
načrt izplačevanja, da lahko potem po 
stopamo pravilno napram vsem članom 
in Zvezi. 

1. a) Podpora za operacije naj se 
plačuje samo za nujne in večje opera-
cije, ki člana zadržujejo od dela. 

Med te operacije naj se smatrajo 
večje operacije jV trebuhu, operacije ^a 
žolčnem mehurju, operacije na ledvi 
cah pri akutnih boleznih; pri ženskah 
za "extrauterine pregnancy" in za 
slične akutne bolezni. 

b) Plača naj se za tapiranje prsi, da 
se voda vzame iz oprsja. 

c) Plača naj se za tapiranje črepi-
nje, v slučaju prebite črepinje vsled 
udarca, padca, ali drugih ponesrečenj. 

2. Ne plača naj se podpor: . 
a) Ako je član plačan od kake za 

varovalne družbe, alj od države, za 
stroške operacije. 

b) Za manjše operacije, kakor za 
prerez gnojitev na zunajnih delih tele-
sa in tudi ne za tako zvan "rectal 
abscess" ravno tako ne za operacije 
na prstih, ali operacije v nosu, ušesih 
ali grlu. 

c) Za operacije na ženskih spolovih 
ako ao kroničnega značaja. 

i ) Za žalčne kamne, ako ni član 
najman 5 let pri zvezi. 

V slučaju dvomljivih operacij ki niso 
tu navedene, odločuje vrhovni zdrav-
nik. 

3. Plača naj ae sledeče: 
a) Za vse trebušne prereze, kakor 

omenjeno zgoraj $50.00 za kilo $50.00. 
b) Za tapiranje prsi $15.00. 
e) Za resekcijo reber $25.00 za am 

putacijo roke ali noge $25.00. 
č) Za trepiranje $50.00. 
Za druge operacije ima pravico vr-

hovni zdravnik, da določi podporo. 
Ta nasvet vrhovnega zdravnika je 

dober in pravilen, kajti le sedaj ko so 
komaj dobrega pol leta pravila v ve-
ljavi, da plačujemo operacijske stroške 
še se dobe osebe, ki vidijo v tem lepo 
priliko zvezo izkoriščati, koliko še vse 
bode treba plačati za operacije se se 
daj še neve, ve pa se, da iimdalje več, 

kajti i« aedaj ao n« kater i tuueuja, da 
tudi brive« izvrši operacijo ko pokoei 
brado, č«a, saj j« rabil tAž ozir. britev 

Ze večkrat sem poročal v glasilu, ter 
opominjal, da naj druitva pazijo, da 
bodo bolniki redno obiakovaai od 
društvenih obiskovalcev, vedno in ved 
no pridejo uakaaaice v gl. urad ko 
niao boluiki zadostno wbiakani in ne 
zadostuo nadzorovani, dauua vzautejo 
boluiki podpore I* blagajne sto deset 
odstotkov uplačil, kje potem za suirtne 
slučaje. V marcu kakor zgoruj viduo 
je zo[»et poviša mi mesečni ne za 25c, 
nekateri člani iu nekatera društva ae 
jeze, zakaj veduo tako veliko plače 
vati, toda temu gl. odbor ue more od-
pomoči, kajti bolniki zahtevajo, da se 
jim plača kar jim gre, kar imajo po 
polnouiM prav, kedor je opravičen do 
podpore iu se ravna po pravilah jo 
mora tudi dobiti, koliko pa je opravi-
čenih bolnikov je »eveda vprašanje? 
Slabo delo, pri več društvih, je bolezen 
ua dnevnem redu. Naj si pa člani ue 
tolmačijo napačno, kajti jaz ne kriti-
ziram bolnikov pač pa aiuiulante, proti 
naravi ae neuiore nikdo boriti, posebno 
ne iti i Slovenci v Ameriki ker večina 
imajo naj težja dela, seveda tudi naj-
nevarne JMH. 

I>» je veliko simulacije pri boleznih 
je' že stokrat dokazano, zatoraj opo-
minjam še enkrut društva naj strogo 
pazijo ua bojnike , kedor simulira se g u 
mora kaznovati in ne podpore nukuzati, 
vsako druitvo nuj si imenuje vsak me-
sec ua redni seji bolniške obiskovalce, 
kateri morajo svojo dolžnost natančno 
opravljati iu spolnovati, bolniški nad-
zornik mora paziti, da spolnujejo bol 
niški obiskovalci svoje dolžnosti. 

Nobena podpora se ne bode več pla 
čala ako ne bode bolnik zadostno obi 
skovan. Vsaki obiskovalec uaj se pod-
piše na plačilno nakaznico katero mora 
imeti bolnik pri sebi ves čaa bolezni, 
t.» je listina vzorec št. 4. naredi uaj 
tudi obiskovalec opazko pri izvanred-
nih slučajih obnašanja bolnikovega, v 
že zato odmerjenemu prostoru na na 
kazaici. 

Prosilci za sprejem v društvo ozir. 
v zvezo si- seme jo sprejemati le na re«l 
ni mesečni seji, za, vaakega člana se 
moru glasovati ako s«1 sprejme v 
zvezo, vprašati se mora navzoče člane 
ako neve mogoče kateri član, da ima 
prosilec kako skrivno staro bolezen, 
ter ako je dobrega značaja. Prosilec 
razupitega značaja se po pravilah nc 
more sprejeti ter tudi ue sme, ravno 
tako ne kdor ni popolnoma zdrav. Z 
vaak i m prosilcem mora tudi iti k 
zdravniku eden izmed članov S. D. P. Z. 
ter se pri zdravniku podpisati kot pri 
ča, priča pa mora biti podpisana tudi 
na strani prošnje kjer je Za spolnitev 
prošnje. 

Vae listine za gl. urad naj se rabijo 
nove, ne več stare, katero društvo nima 
novejših listin naj piše tajnik ponje. 

Z bratskim pozdravom 
Alojz Bavdek, 

glavni tajnik S. D. P. Z. 
Conemaugh, Pa., 19. feb. 1914. ' 

Crested Butte, Colo. 
Prosim priobčite v naš list Pro-

letarec to-le: Rojakom šaro m A-
tnerike naznanjam, da je v Colo-
radi še vedno štrajk in da ni tre-
ba nikomur hoditi semkaj za de-
lom, dokler ne vidijo v Proletar-
cu dopis, da je štrajk končan. 
Štrajk se nadaljuje v lepem redu, 
kakor v začetku. Ros ie, da je tu-
kaj nekaj skebov, ki opravljajo 
umazano delo judeži; tudi Slo-
vencev se med temi ne manjka. 
Hotna ao ti skebje po večini iz 
Krasa, iz Cičarije. Sram jih naj 
bo. propaliee! Radi skebov, koli-
kor jih je, kompanije nočejo pod-
pisati 'pogodbe. Ali dolgo ne more 
iti tako, ker kompanija vendar le 
ne more dobiti toliko skebov, ka-
kor bi jih potrebovala za operi-
ranje premogovih rovov. In ka-
kor hitro bodo kompanije podpi-
rale pogodbo — liar bode na v«e 
zadnje na vsak način morale — 
bodo tudi skebi zleteli venkaj, 
kajti potem ne bo mogel nihče de-
lati v rovu, kdor ne bo spadal v 
unijo. Zatorej skebi! zdramite se. 
dokler je še čas. Pristopite k uni-
ji in pomaerajte izvojevati zma-
go, ki bo nam vsem v prid. Ce se 
ne podaste prej, bo za Vas mnogo 
slabejše pozneje, ko bodo gospo-
darji priznali unijo. — Dalje mo-
ram opomniti nezaivedneže v So-
mer Set, Colo. Slišal sem, ela ae 
ie od Jamkaj napotilo nekaj na-
šiti premogarjev semkaj na delo. 
Ce bi bili toliko zanikani, da ne 
bi vedeli, dA je tukaj štrajk, bi 
jim »e človek toliko ne zameril, 
toda naš organizator Jordan je 
bil že trikrat tam in jim situacijo 
razložil, vzlic temu pa ae drve 
semkaj za delom. Baje so se mu 
vsi akrili v brloge. Od tukaj torej 
roke proč, dokler jo štrajk! • 

P. J. naročnik. 

počitnic. V Montani m> delavci vsi 
organizirani in ao si i£Voje\$li kot 
taki že lepe vapehe. — Tu ki j ima-
mo tudi katoliško cerkev, katere 
duhovnik pa ni nič boijai glede 
izvrševanja svojih verskih dolino 
ati, kakor calumetaki Lukec — vae 
za sveti dolar. Kdor hoče kaj ime-
ti od njega mora drago plačati, 
kakor pri judovskemu branjevcu. 
No, morda je pa ta katoliški pop 
sklenil postaj v naprej naš agita« 
tor, kdo vet Najlaglje ae navad-
nim ljudem dopove da je vse sku-
paj humbug s tem, če ae jim vse 
tiste obrede prav dobro zaračuna. 
— Nam je prav! Le tako naprej 
naš tajni agitator! 

Vsem zavednim delavcem v 
Ameriki iakren pozdrav, .štraj-
karjem v Michiganu in Coloradi 
pa skorajštio zmago! 

Naročnik. 

Red Lodge, Mont. 
Cenj. urednik Proletarca: — 

Od vseh krajev se čuje. da so 
slabo dela. tudi moje poročilo ni 
v tem oziru nič boljši. Kapitaliati 
so nam dali po Štiri dni r tednu 

Ely, Minn. 
Kaj pa s teboj, da si tako bled 

in suh? — Nobena devojka te ne 
bo marala. — Tako ao mi rekli v 
naselbini, kjer so plesali tango. 
Odgovoril »sem jim, kako naj ne 
bo delavoc štrli in bled, ko mora 
dan za dnem v smrdljivem zraku 
posvetiti vae svoje moči za malo 
mezdo in zadovoljen mora biti po 
vrhu, da ga ne odslove od dela. 
Vi, lepo rejeni ljudje, rdečih in 
polnih lic, ali ni to hudo? Ali je 
kaj čudno, da nima delavec rdečih 
in polnih lic? Kogine ne. To upra-
šanje, ki so i»a stavili name ti 
ljudje, je obudilo v meni misel, 
da sem jel misliti na svoj položaj 
in položaj tisočerih meni jedna-
kih. Po daljšem razmišljevanju 
sem prišel do nauka, ki ga uče so-
cialisti. in v meni se je užgala ve-
ra. da edino to ao ljudje, ki bodo 
ustvarili za delavca drugačne raz-
mere. In sedaj imam v njih trdno 
vero, zato hočem postati socialist. 
C itam razne liste, in iz njih spre-
vidim, kako blatijo socialiste in 
socialističen nauk in v takem ča-
su se nehote uprašam: zakaj piše-
jo tako proti ljudem, ki hočejo 
ustvariti za delavca boljše raz-
mere, da ne bo hodil več po svetu 
bledih in upadlih lic, da ne 1K> več 
od-visen od industrijelnih kraljev 
Mc Naughtonove vrste. Zakaj? 
Kaj je temu vzrok? — Investigi-
ral sem vse natanjko, a našel ni-
sem nobenih razlogov za nasproto-
vanje. Iznašel sem pa eno: kapi-
taliati in njih zavezniki se boje, 
da bi delavec ne postal zaveden in 
ne zahteval svojih naravnih — so-
cialnih pravic. Socialne pravice 
ljudstva in pa privatni kapital, 
katerega goreči zagovornik je 
rimsko-katoliška cerkev, pa ne gre 
skupaj. — Zato blatenje sociali-
stov. 

Kdor je zato. da naj ima dela-
vec rdeča lica. kdor je zato, da 
naj ima delavec svoje pravice, ta 
ne bo nasprotoval socialistom in 
nc bo sovražil njih nauka; samo 
sovražnik delavstva, je lahko so-
v ražn i k aoc i a I i zm a!! 

Vsem po Messabe ranžu je go-
tovo znano, da se vrši tretji po-
nedeljek v marcu konvencija S. 
II. Z. in če bo med delegati kateri 
garjevec, jo bo gotovo popihal na 
kolodvor, kamor jo je glavni pod-
predsednik J. S. K. J. M. Klobu-
čar, kajti zavedni Elvčani zadobi-
mo po navadi željo, da si garjev-
ee ogli^lamo in si jih zapomnimo. 

Kaj na de sodrug urednik, da 
je tako prav? — Čudno ae mi zdi, 
da s«1 znanec L. ,Ferkel iz Cleve-
landa, O. ne oglasi s kakšnim do-
pisom . . . 

Pika. 

Indianapolis, Ind. 
Cenjeni urednik: — 

Ker se malo čuje iz naše velike 
naselbine, sem ae namnil, da napi-
šem par vrati c. — Z delom se ne 
morem nič kaj pohvaliti, ker je 
veliko število brezposelcev in tu-
di kdor dela. ne zasluži veliko. De-
lajo od 4 do 5 dni v tednu. Tako 
jim veli njih veliki gospod — ka-
pitalist. Ako bi bil pa vsak dela-
vec organiziran in se zavedal, da 
je prišel ravno tako na svet, ka-
kor kapitalist,, far. cesar, papež 
itd. in ko bi se zavedal, da ima on 
ravnoiste pravice do vsega boga-
stva. kakor kralj, cesar, kapita-
list itd., bi sedaj na zimo ne bilo 
treba zmrzovati in lačen hoditi 
naokrog. Delo bi imel stalno; uc-
lal bi po 6—8 ur na dan in bi imel 
tudi boljšo plačo, kot jo ima pa 
v današnji sužnosti. 

Zatoraj delavec, vzbudi se iz 
tvojega spanja nezavednosti, pri-
stopi k organizacijam — k poli-
tičnim in delavskim. Kajti edini 
delavska stranka te privede na 

pravo pot, na pot do zavednosti 
in boljših razmer. Imeli smo razne 
»• je iu shode, ali ue vem kako je 
to, da my ae Slovenci ogibali teli 
shodov, kakor lev <>gnja. Social, 
klub aedaj jako slabo napreduje, 
ker člani niao tukaj stalni; ker ni-
majo dela, gredo pa drujtam 14 de-
lom. In še kar jih je tukaj, se »ni 
ka r ogibljejo aoc. aej. In tudi Pro-
letarec jc slabo obiakaii tukaj; ne 
vem, ali se ga boje ali kaj. Istota-
kiC se malo zanimajo za drugi na-
predek. Kadar pa pride kak debc 
li far, pa hajd: vrže mu en dolar 
v njegovo nenasitno bisago. Ali /a 
korist njega samega in za korial 
drugih ne da niti eenta. Marsika-
terega sem že vprašal: zakaj da 
bi se ne naročil na Proletarca? pa 
mi odgovori: kaj se bom naročil, 
aem i nič ne nuca. saj imam dovolj 
eajteng, jaz ne morem va«1 podpi-
rati. Drugi zopet pravi: bi se že 
naročil, pa malo berem. Tretjemu 
si* zdi list zopet predrag itd. Zdaj 
si pa nekoliko oglejmo take revč-
ke, ki sami sebe po zobeh tolčejo 
in ki se ne upa zavednemu delav-
en pogledati naravnost v oči. — 
Ti, zatiran delavec tukaj v India-
napolis, rediš tri farje, tri nune, 
kuharja, cerkovnika, daješ za cer-
kev, za šolo, za maše itd., ali tvoji 
otroci ao pa lačni, bosi in skoraj 
nagi. Tvoja žena hodi po železnič-
nih progah pobirati premog. Ti 
nezavedni delavec, zakaj ne od-
preš svojih oči in sc organiziraš? 
V novi tovarni — Link Belt Co. — 
kaj več kmalu o tej tovarni — ste 
dobili osemurno delo, ali eden od 
Slovencev je šel do bossa in mu 
rekel, da ne more nič zaslužiti v 
osmih urah, (zakaj mu nisi rekel, 
da bi rad delal po 15 ur na dan, 
kakor si delal v Mall C as Co.), ali 
ni to pravi bedak? Ne da bi rekel: 
lajte večjo plačo, no; ampak on 

zahteva nižjo plačo in več ur dela 
na dan. Ravno v tej tovarni »o 
Chornice makeri hoteli višjo dnev 
no mezdo, (delali so večina Slo-
venci in Slovenke tisto delo), vsi 
so bili še mladi, ali ko jim niso 
hoteli povišati plače, so šli od li-
varja do livarja (molder), ako bi 
jim (hoteli pomagati. In vsi so 
rekli, da bodo pomagali. In ko so 
enkrat Chornice mekari zaštraj-
kali. so livarji drug druzega silili, 
naj gre prvi ven in tako ni šel na-
zadnje noben. Ako bi sli livarji ven 
in nomagali Chornice lutkarjem, 
bi dobili zase boljše in oni bi ne 
izgubili dela. Tako »o pa na štraj-
karskem mestu novi skebje, (kar 
je prej naredil en sam, delajo se-
daj trije, pa še tisto ne dobro), 
in štrajkarji morajo sedaj v mra-
zu iskati druzega dela, livarji so 
pa v svojem suienstvu in delajo 
za beraških 8—12 dolarjev na te-
den. 

Tukaj se torej lahko vidi, kje 
da ste in kje da je sloga, sloge ni 
med tukajšnimi delavci. In te tu-
li ne bode prej, dokler se ne or-
ganizirate. Kajti le v organizaciji 
je moč in sloga. 

Delavci, sedaj ko bodo zopet od 
prti shodi in seje. ne pozabite na 
nas socialiste, pridite in poslušaj-
te, da se kaj priučite, da se skup-
no organiziramo v jedno organi-
zacijo; kadar smo enkrat organi-
zirani, potem tudi lahko kaj na-
redimo. 

Pozdrav na vse zavedne rojake 
širotn Amerike! — Vaš do groba 
socialist, 

Joa. Brtidcr, tajnik. 

Ely, Minn., 23. Feb. 1.1. 
Cenjeno uredništvo: — 

Že večkrat sem se namenil neko-
liko opisati tukajšne socialne in 
delavske razmere. Kakor povsod 
drugod, tako tudi tukaj na Ely 
vlada kapitalizem in njegovi pc-
tolizci. Rudarski baroni delajo z 
delavci kakor se jim poljubi. Ce 
si v rudniku in ne daš zadostno 
število kar, ti pravi bos: pojdi 
ven, saj imamo dovolj drugih de-
laveev na razpolago, saj jih pride 
vsaki dan po dvajset naokoli. 

Dragi sotrpin, delavec, kedaj se 
ti bodo odprle oči, da bo« začel 
gledati, kje je pravica. Daj in vzd-
rami se že enkrat in poglej nekoli-
ko okrog sebe in prični čitati do-
bre-delavskc časopise ter začni mi-
sliti nekoliko s svojimi možgani. 
Vzemi v roke naš delavski list Pro-
letarec in potem ne bodeš več dol-
go taval v temi in nevednosti. Po-
znam može. kateri so bili vsi vne-
ti za kapitaliste in hudi agitatorji 
za druge nazadnjaške časopise in 
če si mu kaj omenil o našem listu 
— Proletarcu — je takoj zrastel 
in rekel: kaj ti take liste prebiraš, 
ki so naši sv. veri nasprotni in ki 
samo čez duhovnike pišejo. NatOiprofite od ljudske neumnosti. 

aem mu nekoliko stvar razložil. 
Uekel aem mu, naj včasih pogleda 
v Proletarca in premisli pisanje 
nekoliko z delavske strani iu bo 
kmalu sprevidel, kje da je resni-
ca in da list nima prav nič opra-
viti z vero. Iu res seui opazil, da 
se je mož začel zanimati za atvar 
in danes je ta mož popolnoma dru-
gega mišljenja. Torej delavci — 
trpini, zdramite se in delajte za 
socializem in videli bodete, da bo 
veliko boljše za vas, kajti le v so-
cializmu je vam zagotovljena bolj-
ša bodočnost. Vi pa sodrugi, agi-
tirajte naprej, ne ustrašite se ni-
kakih zaprek, ne bodite omahljivi 
tako, kakor aem videl sedaj slu-
čaj, kateri je vnebovpijoči greth 
iu se a tem vidi, kaj naredi tista 
grda zavist napram delavcu od 
atrani druzega človeka ali nekak-
šnega malega slovenskega kapita-
lista, ki ne trobi v njegov rog in 
neče tako delati kakor bi on rad. 

l*a k stvari. Ta delavec je delal 
rudniku in ker ni hotel tako po 

njegovem mišljenju delati, je na-
sprotoval njegovim načelam, (je 
namreč naprednega mišljenja in 
tudi oženjeu), ga je očrnil pred 
delodajalcem in delodajalec ga je 
vrgel na cesto, ne meneč se zato, 
kako bo mož preživel sebe in svoj-
ce. Sedaj pa delavci podpirajte 
take sebi dobrotljive osebe. Jaz bi 
gotovo ne dal tega v javnost, ali 
vest mi ne da mira, kajti to bi se 
se nekako pozabilo, da ni ravno ta 
in isfa oseba naredila še skoraj 
bolj nečuven dogodek še iz prete-
čenega leta. Ker ga pa ni se no-
beden obelodanil, ga hočem torej 
jaz, dasiravno ni ta oseba, kateri 
se je to pripetilo, socialističnega 
mišljenja. 

Kilo je nekako v prvi polovici 
meseca septembra 1913, ko je de- ' 
zevalo, je ta mož, ki sliši na ime 
M. F. S., da mu je ta revež nekaj 
dolžan na hišo, "ali vsaj on pravi, 
da mu ni še nič plačal nanjo, dasi-
ravno je ta poštenjakovič vzdigo-
val plačo tega reveža celih osem-
najst (18) mesecev, ga je pa ven 
iz hiše vrgel na dež; in ta revež 
se je toliko pregrešil, da je vzel 
en sodček pive od druzega in pri 
tem ga je M. F. S. videl in na to 
je bil takoj ogenj v strehi. 

Torej rojaki, trpini, ne podpi-
rajte take može. Vi lahko vidite, 
kako se tem revežem godi. To so 
torej te dobre-lastnosti, katere po-
sedujejo taki zagrizeni nasprotni-
ki socializma in strogo katoliški 
možje. Dragi rojaki! Ne poslušaj-
te take mračnjake, zbudite se en-
krat in dajte takim možem slovo 
za vselej in stopite v ospredje. 
Vstanavljajte socialistične klube, 
katerga tukaj na Ely jako pogre-
šamo, ali upam pa, da bomo imeli 
v najkrajšem času svoi klub. Mi-
sel se je že sprožila, in vsak zaved-
ni rojak naj deluje na to, katere-
ga to veseli in ima resno voljo, naj 
se oglasi večkrat pri rojaku J. F. 

Cenjeni rojaki! Približuje se zo-
pet čas, ko bomo imeli tukaj mest-
ne volitve. Zato opozarjam tem 
potom vse volilce: Slovence in Hr-
vate, da dobro premislijo, komu 
naj oddajo svoj glas. Izvedel sem, 
da agitira za župana (mayor ja) 
Mike Wenzerl. Rojaki, pustite te-

moža kjer je! Ta je velik na-
zadnjak in zagrizen nemški sovi-
niat. Čujte, kaj je ta mož izrekel 
proti nam tujezemcein pri rojaku 
(ion žet ti in to je: Slovenci so pa-
sji sinovi, kateri so prišli iz gori-
le in ravno tako tudi Finci. Izre-
kel je tudi, da bi mogla milica vse 
delavce na Calumetu in Coloradi 
pobiti, kateri so na štrajku in ne-
čejo iti na delo ter delati tako, kot 
jim velevajo kapitalisti.. Samo te 
kratke — nesramne — izjave te-
ga moža naj zadostujejo, da sc ja 
noben Slovenec ali Hrvat nc bo ta-
ko daleč spozabil, da bi oddal svoj 
glas temu nasprotniku delavskih 
koristi. Čujem tudi, da bo kandi-
diral za to mesto tudi Finec John 
Harv, tega pa priporočam! On jc 
res mož na pravem mestu in je tu-
di bolj sposoben kot drugi. Gotov 
sem, da bo on naklonjen delavst-
vu bolj kot katerikoli draffi' 

Konečno pozdrav vsem sodru-
gom in naročnikom, želeč, da bi 
Proletarec kmalu izhajal že več-
krat na teden ali mogoče dnevnik ! 

El.vjški radovednež. 

— Koliko znosijo ljudje vsako 
leto v Lurd. Katoliška cerkev, o-
ziroma papež, dobiva vsako leto 
velikanske dobičke od 1 urške bož-
je poti. Od te božje poti do^i pa-
pež vsako leto okroglo 3 miljone 
kron čistili dohodkov! Vatikan-
ski jetnik vleče torej prav mastne 
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Burnett-Dilinghamova predlo-
ga nima druzega namena kot ob-
dati ameriško republiko z velikim 
kitajskim zidom, da bi lahko vsa-
kega priselnika preiskali, ako ni 
prinesel s sabo puntarskih idej, ki 
so v nesoglasju z nazadnjaškimi 
mislimi ameriškilh natavistov. 

Ljudstvo, ki se postavi na tako 
stališče, je sploh izgubilo pravico 
imenovati 9e kulturno napredno. 
Danes se po modernem svetovnem 
nazoru pojmuje vse za eno veliko 
celoto. Teh nazorov niso le socia-
listi, ampak vsi v resnici izobraže-
ni ljudje, ki znajo in vedo nekaj 
več kakor drsati »e po parketu in 
delati priklone za kulisami zbor-
nice. Za kulturnega in izobražene-
ga človeka je vseeno, kakšen je-
zik govore narodi, ali kakšne so 
barve: bele, črne. rdečkaste, rja-
ve ali pa rmene. Izobražen človek 
ne more v tem oziru staviti nobe-
nih ugovorov. 

Narodi v Evropi ao imeli hude 
boje. predn.o so izvojevali svobo-
do. da je šel človek, kamor je ho-
tel. V fevdalni dobi ni smel člo-
vek, kamor ga je vleklo. Fevdal-
na doba je za nami. In kdor misli, 
<la se bodo dali ljudje zopet ukle-
niti v ozke spone fevdalne dobe, 
se hudo moti. 

Jok in stok, da priseljenci jem-
ljejo domačinom kruh, sta izraz 
egoističnih ljudi, ki nimajo poj-
ma o današnjem kapitalističnem 
gospodarstvu, ki se ne morejo 
porvzdigniti niti tako visoko, da bi 
razumeli, da je kapitalizem kriv 
njih bede in revščine. 

Sploh pa nihče ni odgovoren za 
to. ako se je rodil kot Slovenec, 
Nemec, Anglež ali Kitajec, ali če 
je njegova zibel tekla v Turčiji 
mesto v Ameriki. Starišev si ven-
dar nihče izbrati ne more. Pono-
sen biti na to, da je človek "do-
mačin", je pa najbolj bedasta ba-
hovost od vseh najbolj idiotskih 
baharij.. 

Socialisti se ne klanjamo pred 
cesarji, kralji, grof), baroni, pa-
peži in drugimi "dostojanstveni-
ki", ravno tako malo se bomo pa 
klanjali pred narodi. Nekoč je 
nemški cesar imenoval socialiste 
"brezdomovinsko sodrgo". IVcd-
no bo minilo petdeset let, bo svet 
spoznal, da so bili socialisti zago-
vorniki najvišjih idealov, kljub 
temu če iih je nekoč nemški cesar, 
ki je napol Kaligula napol Nero, 
nahrulil z brezdomovinsko sodr-
go. 

Znanost že dane« prizna sociali-
stom, da bodo le socialisti odpra-
vili nasprotstva in mržnjo med 
narodi in onemogočili splošno kla-
nje, ki je imenujemo vojno. 

lies so danes amerikanski delav-
ci še preveč omamljeni od evan-
gelija, ki jim ga oznantijejo "ne-
izniotljivi" GomjVrs, ker Gom-
pers kot zagovornik kapitalizma 
sploh nekaj druzega povedati ne 
zna in ne more. Socialiat pa ne mo 
re korakali z Ooinpersom. ki krmi 
ameriško delavstvo z natavizmom 
kot edinim sredstvom za zboljšan-
je delavskega položaja 

Naše stališče je povsem drugo 
glede naseljevanja. Na&c obzorje 
je širše glede preseljevanja naro-
dov, ker priznamo v načelu, da je 
zemlja lastnina vseh ljudi. Ako 
bi priznali omejitev naseljevanja, 

bi natihoma priznali paragrafe za 
vagabundažo v polieajskih drža-
vah, obenem pa tudi, da imajo po-
samezniki ali pa celi narodi pravi-
co izreči ta zemlja je naša. brez 
našega dovoljenja ue ame stopiti 
nihče nanjo. 

Burnett-Dillinghainova uaselni-
ška predloga je tako nazadnjaško 
skorakalo, da se zanj ue more o-
grevati noben socialist, marveč 
lahko le zeli, da se tega nazadnja-
škega spaka tako globoko pokop-
lje, da ne bo nikdar več od smrti 
vstal. 

KAPITALIZEM IN CERKEV. 

Na kongresu anglikanske cer-
kve v Zedinjenih državah je govo-
ril tudi socialistični škof Spalding 
iz Ttahe. Ce bi njegove globoko 
premišljene besede upoštevali tu-
di katoliški duhovni v Evropi in 
Ameriki, bi jim to prav nič ne 
škodovalo. Škof Spalding je de-
jal med drugim: 

"Molimo Boga v veliki cerkvi, 
kakršna je ta. v kateri smo zbra-
ni. ali kar popolnoma pozabljamo 
na globoki prepad onkraj ceste. 
Gledamo bogato duhovniško oble-
ko naših škofov in duhovnikov, 
ali prav nič ne mislimo na to, da 
imajo milijoni članov naše cerkve 
le cunje za obleko. Tuka.j razprav-
ljamo o teologičnih vprašanjih, 
imenih in rekih, pa pozabljamo na 
milijone ljudi, ki zastonj zahteva-
jo mezdo, s katero bit lehko živeli. 
Razpravljamo o himnah in molit-
vah in pozabljamo, da ima na ti-
soče in tisoče naših someščanov 
pretežko srce, da bi peli, da je nji-
hovo vero beda tako omajala, da 
so pozabili molitev. Brez pretira-
vanja lehko trdim, da znašajo let-
ni dohodki vsakega udeleženca te-
ga kongresa desetkrat več, kakor 
povprečni zaslužek ameriškega de-
lavca. To se pravi, da vsakdo od 
nas dobi na leto povprečno 3500 
do 9500 dolarjev. Kako bi vam u-
gajalo, če bi motali živeti le z de-
setino te vsote? . . . t e dobiva 
vera denarno podporo, tedaj pri-
haja ta podpora od dobičkov kapi-
talistov. ne od mezd delavcev. Za-
to obstaja cerkev po sodbi razred-
nozavednega delavca le vsled da-
ril kapitalistov, in cerkev omogo-
čuje kapitalistom, da izžetnajo 
revne. Tudi dohodki iz lastne cer-
kvene posesti so mogoči le vsled 
ropa iz preteklosti. Zato sili mi-
sleče delavce samospoštovanje, da 
zametujejo to organizirano krš-
čanstvo kakor dobroto, kakor za-
ničujejo vsled samospoštovanja 
vsako dobroto. Delavec misli: Ka-
pitalist plačuje duhovnika, torej 
je kapitalist njegov gospod. Ali 
ne misli kapitalist prav takot Kaj 
naj torej stori cerkev f Sprejme 
naj resnico, ki jo je razkrila de-
lavska demokracija: Da je delo, 
lie pa kapital, temelj produkcije. 
Zahtevam, da gre cerkev v boj 
proti kapitalističnemu sistemu, 
ker kapitalistični sistem izkorišča 
može, žene, celo otroke." 

Dobro ie označil škdf Spalding 
cerkev v službi kapitalizma. Ali 
najbrže bo ostal njegov klic brez 
odmeva pri sobrat ih v talarju, za-
kaj težko bi bilo cerkvi živeti brez 
kapitalizma. Cerkev je dandanes 
preslaba, da bi živela iz lastne mo-
či, zato se mora opirati na drugo 
silo, kar pa seveda brez protiuslug 
ne gre. Zato pa uči cerkev: Hlapci 
in gospodje morajo biti, delavec 
bodi podložen svojemu gospodar-
ju • . . 

REFORME IN NAS CILJ 

Dokler je bilo socialistično gi-
banje še mlado in brez vsakega 
vpliva za gospodarsko in politič-
no življenje ljudstva, dokler so 
bili pristaši istega še maloštevilni 
in neorganizirani, je imel vladajo-
či razred za socialiste samo pomi-
lovalen nasmeh. V očeh buržoazi-
je je bil socializem samo krasna 
ideja, katera se pa žal. ne da vres-
ničiti. 

Toda socializem je kmalu po-
slal največje gibanje v zgodovini 
č! veštva. Iz Anglije in Nemčije 
se je razširil ne samo po celem 
evropskem kontinentu, ampak je 
našel not v vse dele civiliziranega 
sveta; in ta peščica njegovih pri-
stašev se je razvila v velikansko 
organizacijo katera šteje danes 
milijone članov. Vladajoči razred 
je spoznal, da socializem ni delo 
nezadovoljnih agitatorjev, am-
pak da ima svoj invor v gospodar-
skem življenju ljudstva. Sociali-
zem jp postal nevaren obstoječe-
mu družabnemu redu in s tem 
prenehal biti: "krasna ideja". So 

cialisti hočejo vničiti vero"., "oni 
hočejo razrušiti družinsko življe-
nje", "vpeljati hočejo svobodno 
ljubezen", take in podobne laži 
ao se začele trositi med priprosto 
ljudstvo x namenom, da se zausta-
vi njegovo pot. • 

Toda zmotili so se m od-rili ba-
roni fiuanc, trgovine in industri-
je; zmotili so se prelatje in saiu 
papež Leo XIII. Večja in večja 
{»ostaja armada, katera se zbira 
okrog rdeče zastav? mednarodne-
ga socializma. V isti meri z orga 
liizacijo narašča politična moč de-
lavcev. Število njihovih zastop-
nikov v državnih postavodajaii i«» 
mestnih zastopih sc množi od dne 
do dne. Proletariat ai je vstano-
vil svoje lastno časopisje, katero 
dosega z evangelijem socializma 
vedno širše mase ljudstva. "Kra 
sna ideja" žuga postati resnica. 

Kapitalizem je sedaj prisiljen 
kreniti na novo pot: na pot social 
nih reform, Nekaterim zahtevam 
delavcev ie treba ugoditi. Regula-
cija delovnega časa, omejitev de-
la otrok, zavarovanje za itarost 
in brezposelnost, te in podobne 
reforme na.j bi zbližale kapitali-
stični in delavski razred, ublažile 
razredni boj in tako zadale smr-
ten udarec socializmu. 

Toda tudi ref »rim se IMHIO po-
kazale brezvspešne. Razrcduoza-
vedui delavci zahtevamo več: mi 
iuočemo industrialno svobodo. 

Regulacija delovnega časa, od-
škodnina za časa bolezni in i>ohab 
IjenoKti, zavarovanje za starost 
itd. nas ue more rešiti iz industri-
elne sužnosti. Mi se hočemo otre-
sti verig kapitalističnega i/koriš 
čanja. Kapitalizem pusti, da visi 
neprestano nad našimi glavami 
meč — brezposelnost. Kapitali-
zem je napravil naš«- življenje «a 
mo boj za eksistenc.). Kapitalizem 
dovoljuje malemu številu paraš* 
tov, da izrabljajo naše telesne in 
duševne moči. Kapitalizem 
vzrok naše revščine in trpljenja 

Mi delavci produciramo vae bo-
gastvo sveta, toda kapitalizem 
nam vzame vse in nam pusti I* 
toliko, da se preživimo iu smo ta-
ko zmožni vat variti še več bogaat-
va. Naš razum je vat varil čudovi-
te stroje moderne produkcije, ka-
teri so neizmerno pomnožili našo 
produktivno moč, toda kapitali-
zem daje lastnikom teli strojev sa-
dove našega dela. Ti stroji, mesto 
da bi olajšali naše trpljenje, so 
nas še bolj zasužnjili in nam je-
mljejo še pravico do dela. 

Reforme, katere nam obljublja 
jo kapitalisti, nas ne bodo osvobo-
dile slabih posledic kapitalizma 
Namen istih je, podaljatši dob > 
sedanjega družabnega reda. To-
da nekatere izmed ten reform nas 
bodo napravile močnejše; take 
sprejmemo z veseljem, toda ne da 
se zadovoljimo z n.'imi. pač pa da 
postanemo čvrstejšj v boju pro.i 
kapitalizmu. 

Naš cilj je samo: Socializem. 
Brez omah vanja. brez vstavljan-
ja bomo korakali proti istemu in 
ga ne izpustimo izpred oči. do-
kler ga ne osvojimo. Mi znamo do-
bro. da je sistem privatne lastnine 
proizvajalnih in razdelilnih sred-
stev, vzrok krivicam, katere se 
nam godijo. Mi znamo tudi. da 
ako hočemo odstraniti posledice, 
moramo odstraniti vzroke. Zato 
ie naš namen korakati naprej pro 
ti dnevu, ko z našo močjo, s po-
močjo politične in industt ijalne 
organizacije vničimo ta sistem in 
položimo temelj novemu družab-
nemu sistemu. 

V tej naši državi bomo tako or-
ganizirali naše proizvajalne moč', 
da nam bo mogoče z malim tru-
dom zadostiti potrebam vseh. Ker 
hotno proizvajali I811110 za vporabo 
in nc za profit bomo odpravili vse 
slabi posledice kapitalizma. Kri-
ze. brezposelnost in pomanjkanje 
bode izginilo. 

Še več! V tej novi državi nam 
nc bodo omogočena samo naše 
materijelne potrebščine, temveč 
dobimo tudi časa za zabavo in raz-
vedrilo. To noov življenje nam bo 
odprlo p t do izobrazbe in kultu-
re, katera nam je danes zaprta. 

To novo življenje ic cilj razred-
no zavednega delavstva, ln ta cilj 
dosežemo, ne potom reform, kate-
re nam ponujajo kapitalisti, am-
pak potom revolucije v našem 
družabnem redu, katera nam bo-
de prinesla kolektivno last proiz 
vajalnih in razdelivnih sredstev 

M. Petrovčič, Cleveland, 0. 

STROKOVNA INTERNACIONA-

Armada strokovnega organi/i-
iaiiega delavstva narašča od leta 
do leta. iu vedno manjše postaja-
jo vrste onega delavstva, ki se 
strašijo žrtev, ki jih zahteva stro-
kovna organizacija, vedno več je 
na onih. ki spoznavajo prednosti 
združevanja, "Organizacije so na 
vsak način povišale socialno in po-
litično vrednost posameznika", 
tako je označil delo organizacij 
bivši avstrijski justični minister 
Klein v svoji znameniti knjigi o 
organizacijah. Organizacije ne pri 
naša jo delavstvu le materialne ko 
risti kakor povišane mezde, skraj-
šani delovni čas, različne podpore 
itd., temveč ga dvigajo tudi kul-
turno, ker ga izobražujejo in ker 
mu vsled boljši'h gmotnih razmer 
odpirajo vrata do užitkov, o ka-
terih mislijo nekateri delavci ve-
dno šc. da so le za takozvane bolj-
ši* ljudi. 

Številke so suhoparne, ali zgo-
vorne so. In številke, ki nam kaže-
jo vojsko strokovno organizirane-
ga delavstva, so glasen opomin 
kapitalizmu, da mu vstaja v orga-
niziranem delavstvu enakovredna 
sila. pa so tudi glasen opomin de-
lavstvu. da vztraja v organizaci-
jah iu jih izpopolnjuje. Zadnja 
številka uradnega lista francoske-
ga ministrstva za delo prinaša 
prav obsežno statistiko o gibanju 
strokovnih organizacij. Bavi sc s 
številom članov, z dohodki in iz-
datki strokovnih organizacij jn z 
njihovim premoženjem. Statistika 
končuje z 1. 1 f*12 in po njej posne-
mamo, da je bilo koncem leta 1912 
v mednarodnih strokovnih organi-
zacijah okroglo 14 milijonov de-
lavcev. Na posamezne dežele pride 
naslednje število organiziranih, 
leta 1912: 

Belgija 214.166 
Nemčija .1256.819 
Finska • . . 20.989 
Francoska 1,498.920 
Danska 128.224 
.Wl i ja 3,010.346 
Italija 860.502 
Nizozemska 189.030 
Norveška * 60.829 
Hrvaška 8.504 
Avstrija 428.363 
Ogrsko 111,966 
Švedija 87,024 
Švica 87.024 
Zedinjene države in 

Kanada • 2,526.112 
Avstralija 433.224 
l/eta 1911. jc bilo i to teh deže-

lah 11 in tričetrtine miljonov or-
ganiziranih delavcev, čez leto že 
• »kroglo 14 miljonov. Vsekakor 
prav lep napredek. O premoženju 
organizacij poroča statistika fran 
eoskega ministrstva sledeče: Nem-
čija 111 miljonov frankov. Belgi-
ja blizu treh miljonov, Avstrija 
15.800.000, Anglija 139 miljonov 
Ogrska nad tri miljone. Švedija 
nad dva miljona. Norveška blizu 
dveh miljonov itd. Torej so orga-
nizacije delavcev prav dobro fun-
dirane. Kdor prav razume vse te 
številke, bo vedel koliko naporne-
ga dela ie bilo treba, da se je zvr-
stila velikanska armada in vedel 
bo tudi, da ie taka armada, ki je 
zgrajena na solidarnosti, nad med 
sebojni pr moči. nepremagljiva. 
Sc se da povečati ta armada, ni še 
dosegla viška, ni še objela vseh 
delavcev. Zato pa bodi dolžnost 
vsakega izmed nas: Izgraditi te 
bojne čete. 

KAKŠNE SOCIALISTE VZGA 
JAJO SVOBODAŠI. 

— Sodrugu Schuhmejerju od-
krijejo na otakrinškem pokopališ-
ču na Ihinaju nagrobni spomenik. 

"Glas Svobode", <o katerem 
smo že neštetokrat pisali, da je 
list brez načel, da se je prodajal 
sedaj republikancem, sedaj demo-
kratom in prohibieijonistom, ki bi 
pa prav rad piska! — in včasih 
res prav zaokroženo zapiska — 
tudi o socializmu, vzgaja posebne 
vrste socialiste. Sad njegovega 
dela je že dozorel, in sicer v osebi 
nckeira F. Lebarja, ki je bil ves iz 
sebe, ker ni takoj, tisto minuto, 
k o je dopis dospel v uredništvo, 
zagledal beli dan v predalih lista. 
Mi bi se sicer ne pečali z zadevo, 
ki je sama p« sebi neslana in majč-
kena. čc bi nam ne bilo .do tega, 
da pokažemo širši javnosti pro-
dukt svobodaške vzgoje; člove-
ka. ki jc pravi tip iti represent ant 
poprečnega svobodomislcea. ka-
kršne vzgaja 'Glas Svobode" med 
ameriškimi Slovenci, 

Da sc maščuje dotični svobodaš 
— kakor se je podpisal — ki je 
v Ameriki že sedem let in šc ni 
nikoli pozabil na utiijsko in soc. 
Člansko knjižico — ker ni njegov 

dopis zagledal takoj belega dne, 
pravi v svojem glasilu tole: 

"Pred kratkem sem poslal na-
mreč na uredništvo Proletarca 
kratek dopis iz naše naselbine ob 
jednem z več naročninami. Ta, 
velespoštovani g. Petrtič mi je od 
govoril, da je denar prejel, toda 
o dopisu ni bilo ne besedice iu ga 
tudi priobčil ni. Toraj, g. Petrič, 
kakor je padel Vam moj dopis v 
koš,tako bo padla tudi meni Va-
ša zastopniška knjižica iz rok v 
peč. Ne bi Vam tega tako zameril, 
ako bi še nc bil nikoli govoril z 
Vami; toda ker Vas dobro po-
znam in ste začeli ua ta način po-
stopati s svojimi naročninki, Vam 
zagotovim, da se ne bom trudil 
nikoli več za Vaš list. 

Da pa pe bo g. urednik Prole-
tarca mislil, da sem nazadnjak. 
m• ram pripomniti, da sem v Ame-
riki že sedmo leto, toda na dve 
karti še nisem nikoli pozabil: li-
nijsko in socijalistično." 

Vse se bere čisto po svobodo-
miselno. V svoji svobodomiselno-
sti, ki nima nobenih meja, jc vi-
del samo g. Petriča, o katerem mi-
sli tako, kakor napr. o g. Kondi, 
ki izdaja in je lastnik glasila slov. 
amer. svobodomislecev. Ne ve, da 
petrič pri " Prolelareu" ni nič 
drugega, kot nastavljen uradnik, 
katerega za njegovo slučajno ne-
točnost lahko stranka odslovi 
vsak čas; ne ve, da sam Petrič ni-
ma ničesar odločati, (ampak vsi 
člani pri organizaciji. Ker g. Kon-
da ni odgovoren za svoje delo. za 
svojo revolver žurnalistično tak-
tiko živemu krstu pod sloncem, 
mu ni potre!a dajati noben Ii ra-
čunov. meni dotičnik. <la de'a lah-
ko tudi Petrič tako. In ker vid: v 
Petriču to. kar v Kondi — ker ne 
pozna vstroja socialistične < rga-
nizacije — misli, da bo stem, ako 
vrže v peč pohotno knjižico za po-
biranje naročnikov, škodil Petri-
ču, a ne samemu sebi in organiza 
ciji. ('e bi se bil dntičnik obrnil 
na pristojno mesto pri Proletarcu 
in bi razložil svojo zadevo, vpra-
šal po vzrokih, zakaj ni bil dopis 
priobčen. in če bi sodrugi iznašli, 
da je Petrič zakrivil, da dopis ni 
bil objavljen, bi dobil Petrič leh-
ko slovo — in stem bi doti*n;k, 
če ima kaj proti Petriču kot ose-
bi, neka i dosegel; ali žalostno je, 
čc bi se človek rad nad kotu ma-
ščeval. pa ne ve potov. S svojem 
postopanjem je pa dotičnik seve-
da dokazal eno: da nima nobeni! 
pojmov o organizaciji in da vso 
svojo modrost zajema iz "Glas 
Svobode", kajti drugače bi ne 
šel s takim dopisom v javnost. 

Seveda mi ne zamerimo dotič-
niku, ki po svojih domovanjih 
misli, da jc storil s tem k«»kšno 
zaslužno delo za svobodomise*. 
nost; naš namen je le, da pokaže-
mo našim zavednim sodrugom m 
tistim, ki še korteširajo svobo-
domiselnosti, kakršno propagira 
" ( i . S " , da taka "svobodounsclj-
nost'' in socialistična organizaci-
ja. ne gredo skupaj, ln čas bo pri-
šel, ko bo morala stranka z ozi-
mni na tako spakedrano vzgojo 
nastopiti odločneje. 

i • • i * 

StranKp> :: 
MESTNE VOLITVE V CHI-

CAGI. 

fr>odrugi, agitirajte med delav-
ci za naše kandidate, ki so (števil-
ke pomenijo wardo): 
1—Char le* M. Loffler, 1448 

South Wabash avenue. 
2—August C. Harms, 3716 Lake 

Shore avenue. 
5—Frederick G* Woilman, 3252 

So. Oakley avenue. 
6—Josephine C, Kaneko, 5445 

Drexel flffWMM 
7—Lida K. Mc Derinut, 1515 

Kast Sixty-fifth Street. 
8— Thomas P. Costello, 7415 

South Shore avenue. 
9—Charles V. Johnson, 11353 

Stephenson avenue. 
10—John J. Vodak, 1825 South 

Ismiiiis Street. 
11——William Van Bodegravan 

2341 W. Twelfth St. 
12—Charles Teringcr, 2351 South 

Turner avenue. 
13—-Joseph T. Granger, 3348 

FL'ournoy <St. 
14—II. B. Saunders. 745 North 

Montieello avenue. 
15—William K. Rodgrigucz, 1058 

Nord Kedzie avenue. 
17-Felix Cieneiara, 1525 Hadon 

avenue. 
18—John Mulloy, 11 North Shel-

don Str. 
21—Frank ShifJersinith 1441 Wie-

land Str. . 
22—Adolph Hase. 1906 Burling 

Str. 
23—i-Simon Feinstein, ;616 Barry 

avenue. 
24—John E. Nosen, 1847 Oakdale 

avenue. 
John M. Work. 1221 Roseda-
le avenue. 

26—Charles F. Ilohinann, 2451 
Berwyn avenue. 

Z* -John C. Kennedy, 3814 Niorth 
Central Park avenue. 

28—Thomas G. Evans, 2171 Nord 
Maplewood avenue. 

29—Edward A. Dicrkes, 6842 So. 
Paulina Str. 

30—Aaron Henry, 1224 West Fi-
fty-first Str. 

31—Maud J. Uall, 6442 Bishop St. 
32—John 1). Dobebnan, 6343 So. 

Halsted Str. 
33—Thomas L. Slater, 637 Nord 

Leamington avenue. 
35—Walter Huggins. 4323 West 

Van Buren Str 

ZA ST. LOUIS! 
Tajnike ju gosi. socialističnih 

klubov, štev. 14. 110 in 129 se po-
življa na sejo konferenčnega od-
bora. ki se vrši dne 8. marca v 
Staunton, 111. Naj ne manjka no-
benega ! 

Sava Bačarae, 
tajnik konf. odbora. 

7. aprila se vrše volitve za al-
dermane .v Chicagi. Socialistična 
stranka pojde kakor po navadi v 
volilni boj na celi črti. V primar-
nih volitvah zadnji torek so dobil' 
naši kandidat je 2012 med temi 
662 ženskih glasov. To število se-
veda nikakor ne predstavlja naše 
glasujoče moči v Chicagi, kajti 
socialistični kandidatje so nonr.-
nirani že v stranki sami in na vo-

j liii<i dan ni nobenega kontesta. 
Pnr tisoč glasov je dovolj, da za-

dostimo zakonu. 
I 17. marca je registracijski dan 
j Toga dne mora registrirati ali 
Vpisati svoje ime v volilni imeni 
vsak nov volilec in vsi tisti, ki s» 
sc od zadnjih volitev preselili iz 
• nega stanovanja v drugo. Ob-
enem morajo trt dan registrirati 
vse ženske volilke, ako nočejo vo-
liti 7. aprila. Sodrugi iti sodni-
žice, ne pozabite torej na ta dan. 
Vsakega oženjenega flelavca ie 
dolžnost, da pošlje svojo ženo re-
gistrirati. Po zakonu ima vsaka 
žena volilno pravico, koje mož jc 
državljan in če je izpolnila 21 le-
to svoje starosti. Dekleta, ki niso 
tukaj rojene, morajo vzeti držav-
ljanske papirje. 

Cleveland, 0. 
Slovenski socialistični klub št. 

27 je obdržaval dne 22. febr. iz- j 
vanredno sejo z namenom, da se 
ustanovi pevski zbor. Zbralo se , 
nas je lepo število in vsak je ka-
zal resno voljo in hrepenenje po 
resnem delu. Pevski zbor je veli-
kega pomena za povzdigo in pro-
cvit organizacije. Petje blaži čut, 
razvedruje duha in daje človeku 
več volje za nadaljno delo. Sodru-
gi sc siiajajo večkrat skupaj in 
(»ostanejo tako složnejši; dober 
pevski zbor je ob enem tudi pri-
vlačna sila za organiziranje in 
pridobivanje članov za politično 
in gospodarsko akc ; ;o. — Vsled 
tega jc bilo na seji zaključeno, da 
je dovoljen vstop v pevski zbor 
tudi nečlanom socialističnega klu-
ba, z rezervo, da postanejo po 
enem letu člani socialističnega 
kluba. V kratkem bo sklican še 
en sestanek in se nanj žc sedaj 
vabi vse one, katere veseli petje. 

Tajnik kluba št. 27. 

LISTNICA. 

L. Brio, L. Grosser, V. Pugelj, 
B. Mezori in A. Zidanšck: Pri-
hodnjič. 

Jak. Tomec, Bridgeport, 0 . : 
Kakor vidite iz današnje števil-

i ke, je poslal tozadevno poročilo 
žc drug dopisnik. — Pozdrav! 

S. Z. Rochester, Minn.: Tista 
reč nam je premalo razumljiva. 
Dopis kakršen je, ne bi imel nobe-
nega pomena za javnost. — Po-
zdrav ! 

F. Banko, W. Allis, Wis : Vašo 
naročnina je potekla s številko 
299, nič se torej nc čudite, če se je 
Vam ilst ustavil. Sedanja tekoča 
številka je 338. — 

Kdor ni dobil lista, jc znak. da 
dolguje na naročnini. Remedura: 
pošljite naročnino. 

V COLORADI JE STRAJK 
PREMOGARJEV! 

PROČ OD C0L0RADE! 



Jugoslovanska s o c i j a l i s t i č n a Zveza 
v Amer ik i . 

BKftBKUTIVA: 
rUlp Godina, B. R. Savič. Frank Petrič. M. Lučič, Fr. Ale*„ M. Folovlna, 
J Krpan t Bajakič, M. Vrkljan, Al«x Dubravac, Frank Hreu ln J. Beglč. 

nija suinjar, gl. Ujnik, I l l Market St.. Chicago, IU. 
Seje eksekuthve «0 vsaki prvi četrtek v mescu ob H uri »večer. 

NADZORNI ODBOR: 
Mike Mavrich, Chicago, lil., J. Zukovlek, Waukegan, 111., John 2vanut, 

Chicago, 111., Nick. Hinich, Milwaukee, Wis., Dimiter Ekouomof, Gary, Ind. 
ODBOR ZA UPRAVO ZV£ZNE TISKARNE. 

* O. Berger, Jos. Zavertnik ml., B. R. Savich, I. Steiner. — Vse informacije 
o tiskarni daje tajnik tega odbora Jos. Zavertnik ml., 2821 80. Crawford Ave., 
Chicago, 111. 

Klubi, ki tale govornik«, naj te obrnejo na gL tajnika. 
A R K A N S A S : — 
83. Jenny Lind, Ark.—Jugosl. aoc. klub, taj. Anton Pečar, R. F. D. 3, Box 147. 
107. Hutiiigton, Ark.—Jugosl. soc. klub, tajuik Fr. Senger, R.F.D. 19L 

n Franc Ueo, Cal.—Jugosl. Soc. Udruž., tajuik G. Pintarich, 
103 Broadway, Oakland, ('al. 

COLORADO:— 
132, Pueblo, Colo. — Jugosl. soc. klub, tajuik Jos. Cuzak, 1227 Berwind St. 
ILLINOIS: — 
Atev. 1. Chicago, 111. — Jugosl. soc. klub, tajnik Filip Godina, 2806 So. 41. ave. 
4. La Salle, 111. — Jugosl. soc. skupina, tajuik John Kogel, 1037 — 2nd St. 
6. Chicago, 111. — Jugosl. Soc. Udruienje, tajuik Jos. Horvat, 1*30 So. Centre 

Avenue. 
20. - Chicago, 111.—Jugosl. soc. udruieuje, taj. Petar Kokotovich, 2206 Clybourn 

Avenue. 
39. Oglesby, 111.—Jugosl. soc. klub, tajnik Fr. Alauf, Bo* 67. 
45. Waukegau, 111. — Jugosl. soc. klub, tajuik Paul Peklaj, 527 Belwedere St., 

orgauizator J. Zakov&ck. Seje so vsako jlrugo soboto v mesecu ob 8. uri 
zvečer "in vsako /adnjo nedeljo v mesecu ob 0. uri dopoldne v dvorani 
J. StražiAarja. 

46. Panama, 111. — Jugesl. sac. klub, tajnik Jae Ferjaačič, baz 10. 
50. Virden, 111. — Jugosl. soc. klub, tajnik Fr. Keveu, box 12. 

Seje t*e vsake 2. in 4. nedelje v mesecu eb »smi uri zjutraj v Umen Hali. 
66. East St. Louis, 111. — Jugoal. socialistično udruienje, tajnik John Badalich, 

211 Exchange. • 
60. Cicago, 111. — Jugosl. socialistično udruienje, tajnik 8. Sekuiich, 3247 

Kmeral ave. 
64. Livingsten, III. — Jugosl. socialističen klub. tajnik Frauk Krek, P. O. 
67. Springfield, 111.—Jugosl. soc. klub, tajnik Karl Welletz, 320 N. Lineoln av. 
84. Witt, 111. — Jugosl. soc. klub, tajnik Deineter Senuskar, Box 151. 
92. Zeigler, 111. — Jugosl. soe. udruienje, tajnik M. Vidakovich. Box 166. 
106. De Pue, 111. — Jugoel. soc. klub, tajnik Jos. Omerza, Box 651. 
109. Granite City, 111. — Jugosl. soc. klub, tajnik Stef.-K|reduiič, Box 38. 
110. Staunton, 111. — Jugosl. soc. klub, tajuik Aug. Lipovšek, L. Box 549. Orga 

nizator Fr. Jerkčič. 
115. Buekner, I1L—Andrew Barnich. 
120. 80. Chicago, 111. — Jugosl. soc. klub, Ujnik Frank Pretnar, 11256 Fulton Av. 
121. E. St. Louis, 111.—Jugosl. soc. Udrui., tajnik K. Viiintin, 3217 Louisiana B1 
126. Peoria, 111.—Jugosl. soc. udrui., U j M. Markiič, 2006 80. Adama St. 
128. Nokomis, 111. — Jugosl. soc. klub, Ujnik Matt Skriner, Box 607. 
135. Palo* Park, III. — Taj. P. Shejatovich, box 24. 

Razno. 

lÊ SSlan, 'ugosl. soc. klub, taj. John Mohorich, Box H. 

Morala krščanskih socialcev, 
Krar&iittko Hoeialni poslanci v 

Avstriji ao na aeji državnega zbo-
ra IN. dee. imunizirali z iutepela-
eijo knjigo, ki jo je bil drž. pravd-
nik v InomoHtu zaplenil od prve 
do zadnje črke, ker je dognal v 
njej naslednja kaznjiva dejanja: 
V*a vMebina ie MOU vanje proti jav-
nim oblastim in razžalitev obla-
#ti. pet mint vaebuje razželjenje 
velieanatva, kali javni mir in liuj-
hka. Take at vari imnnizirajo krš-
čanski noeialci, največji patriot* 
je pod božjim solncem in za take 
at vari se trudijo, da pridejo med 
ljudstvo. Kr&eanaki aocialei, ki 
vedo toliko lepih pesmic o javnem 
miru in redu, imnnizirajo knjigo, 
ki je skoz iu skoz kaznjive vsebi-
ne. Knjiga, ki so jo ti krščanski 
hinavci imunizirali, je obrambni 
spin onega monsinjora Kayserja, 
ki je bil obsojen 21. marca 1011. 
pred celovško |H>IOUV na dve leti 
težke ječe zaradi goljufije! Po-
rotniki so bili takrat izrekli svoj 
krivdorek soglasno! Katoliški du-
hovnik je v družbi katoliškega 
duhovnika Weissa izvabil dvema 
bankama v tujini 650.000 K. Knji-
ga, ki so jo krščanski socialei imu-
nizirali in ki jo je spisal obsojeni 
Ka.vser, pa hoče dokazati, da je 
bil Kavser poštenjak od nog do 
glave iu žrtev — prostozidarjev! 
Ka.vser, čigar sleparstvo je srni-
ni jsko dognano, sc v tej knjigi 
primerja — Jezusu Kristunu!! 

ripoveduje namreč o izpovedi 
neke priče in nato je dejal nam 
pri .*ebi: "Pojdi, Pawl Anton 
(tako je krstno ime tega pošte-
njaka), odpusti inužu, kakor je 
odpuščal tvoj vzor, tvoj izveličar 
vsem, ki so ga žalili." Takšna jc 

čnem položaju, ker se število so 
drugo v v Algieru ved na množi. 
Leta 19|1 smo imeli U10 sodrugov, 
v letu 1912 p« «10. V letu 1913 «c 
je pa število sodrugov nepričako-
vano pomnožilo. V Algieru »o HO 
drugi v svoji hiši primerno opre-
mili to be. Imajo lepo knjižnico in 
ljudsko univerzo, na kateri u6e 
tuje jezike, godbo in obdržavajo 
socialni politična predavanja. An-
gleščine uči letošnjo zimo 70 
oseb." . 

Socializem marši ra po vaem sve-
tu, Ne ustavi se pri Kitajcih, .Ja-
poncih. Turkih, kakor tudi nc 
pred Arabcih v Afriki. Zato ae tre-
sejo vsi mogotci pred njim. 

— Odkar obotoji driava New 
York, je legislature v Albaniji 
sprejela ">ti,!i7:i zakonov. 

Kdor se ne ravna po zakonih, se 
kaznuje. 

Ako bi od ."»6,1)73 zakonov ne bi 
bilo sprejetih 56.JMX), bi se prebi-
valcem v omenjeni državi ue go-
dili* nič bolj <slabo. 

25. Mullan, Ida. 
INDIANA: — 
25. Indianapolis, Ind. — Jugosl. aoc. skupina, tajnik .1. Bunder. 710 Holmer j morala krščanskih aocialcev, tak-

41. Clinton, Ind. - Jugosl. aoc. klub, tajnik Victor Zupančič, box 421. ; » j i h o v - o kristjanstvo. da jem-
Organizator L PraAnikar. 8eje se vsako prvo nedelja ob 5 uri popoldne. I jejo v zaščito predrznega 1 

53. Gary, Ind. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik P. Maravieh, 2193 Wash. St. p a r j a ' 
KANSAS: — 
30. Breezy Hill, Kans.—Jugosl. soc. skupina, tajnik M. Smolšnik, K. R. 2, b. 208. 
31. West Mineral, Kans.—Jugosl. soc. skupina, tajnik John Goriek, box 211, 1 

s e-

— Varstvo za skebe .se ft oče u-
vesti v Nemčiji. Državni kancelar 
je v parlamentu odprto izjavil, da 
ni za to. da bi se uvedle izjemne 
določbe za varstvo stavkokazev, 
temveč da želi. da sc to vprašanje 
reši potoni splošne zakonodaje. V 
novem kazenskem zakoniku sc bo 
oziralo tudi na to, da se varuje 
tiste, ki hočejo delati. 

Torej po vsem svetu zahtevajo 
kapitalisti, da se naj varuje de-
lavske izdajice. Kaj pa delavci? 
Ali naj križem drže roke in mirno 
gledajo, kako jim kapitalisti jem-
ljejo pravico za pravico. 

W. Mineral, Kans.—Seje so vsako 2 in 4. nedeljo v mesecu ob 2 uri popol 
dne v E. Mineral, dvorani it. 6. 

34. Frontenac, Kans. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Thom. Kopiič, box 163. 
80. Franklin, Kaus. — Jugosl. soc. klub, tajnik Prank Vegel, Box 38. 
81. Sktdmore. Kaus.—Jugosl. soc. klub, tajnik Frank čemažar, Box 34. 
92. Carona, Kana.—Jugoal. aoe. klub, Ujaik Blai Mexori, Box 162. 
91. Stone City, Kans.—Jugosl. soe. klub, tajnik Mike Maček, Box 484. 
133. Dunkirk, Kans. — Jugosl. soc. klub, tajnica Apolouia Brezo var, Dunkirk, 

Kansas. 
MICHIGAN: — 
48. Calumet. Mich.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik Jos. Ozanich, 407^—5th St. 
61. Detroit, Mich.—Jugosl. soc. udrni., Ujnik S. Mirosavljevich, 1208 Rivard St. 
88. Detroit, Mich.—Jugosl. Udrui., tajnik M S.tojadinov. 30 Hastings St. 
114. Detroit, Mich.—Jugosl. soc. klub, tajnik Jos. Primer, 416 Philadelphia A\e. 
MINNESOTA: — 
22. Chiaholm, Minn.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. Maurin, box 223. 
54. Aurora, Minn. — Jugosl. soc. klub, tajnik J. G. Mihelich, Box 251. 
119. Biwabik, Minn. — Jugosl. soc. klub, tajnik Frank Mahnich, Box 332. 
MISSOURI: — 
14. St. Louis, Mo. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik F. Franič, 1727 So. 3rd St. 
129. St. Louis, Mo.—Jugosl. soc. klub, tajnik Vine. Cajnkar, 2213 Graveis Ave. 
MONTANA:— 
73. Red Lodge, Mont. —Jugosl. soe. klub, tajnik Geo. Forstner, box 615. 
96. Bear Creek, Mont. — Jugosl. soc. klub, tajnik A. Ermenc, Box 198. 
101. E. Heleua, Mont. — Jugosl. soc. klub, tajnik Frank Benchina, Box 201 

8eje so vsakega 2. v mesecu ob 8 uri zvečer. 
111. Butte, Mont.—Jugosl. soc. udrui., tajnik Sim. Fabianič, 128 S. Shields Ave. 
134. Klein, Mont.—M. Meznarieh, box 127. 
NEW YORK: — 
124. Albion, N. Y.—Jugosl. soc. udrui., taj. Petar Putnik, Box 55. 
OHIO: — 

2. Glencoe, O. — Jugosl. sec. skupina, tajnik Pavel Dolenc, L. Bex 43.—Redae 
mesečne seje so vsako 2. nedeljo popol. pri sedr. N. 2lembergerju. 

18. E. Youngstown, O. — Jugosl. soe. udruienje, taj. S p. Markovirh, .">s Sy-
camore St., Youngstown, O. 

26. Neffs, O. — Jugoxl. soe. skupina, tajnik A. Pire, box 172. 
27. Cleveland, O. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Andr. Bogataj, 1095 E. 71st St. 

Vine. Jurmau, organizator. — Seje vsak 2. in 4. pet«*k v mesecu nn 1107 
E. 61. St. 

38. East Palestine, O.—Jugoel. eoc. ekupina, taj. Jak. Istenich, b. 304. Seje ee vrte 
vsako zadnjo nedeljo ob 2. uri pop. v mesecu pri sodr. Fr. Bogataju. Orga 
nizator Frank Hostnik. 

49. Collinwood, O. — Jugosl. soc. klub, tajnik Gus. Kabaj, 424 E. 157th St., 
Cleveland, O. 

62. Youngstown, O. — Jugosl. soc. klub, taj. John Petrich, b. 680, Youngstown, 
O.; organizator Anton Kikel. 

71. Cleveland, O. — Jugosl. socialistično udruienje, tajnik S. Spoljarec, 5327 
Standard 8t. 

'2. Collinwood, O.—Jugosl. soc. klub, tajnik Frank Koielj, 4429 Atpenwalle av 
76. Kuclid, O. — Jugosl. socialistični klub, tajnik John Ulaga, Cut Rd. 4 

Goldar St., organizator Karol Kotnik. 
86. Akron, O. — Jugosl. socialist, udruienje, tajnik Branko flolič, 117 High 

Street. 
89. Lorain, O. — Jugosl. soc. klub, tajnik Geo. Petkoviek, 1794 E. 29th St. 
95. Piney Fork, O. — Jugosl. soc. klub, Ujnik Fr. 8edej, P. O. 
113. Bridgeport, O. — Jugosl. aoc. klub, tajnik Mart, flkoda. Box 750. 
123. Maynard, O. — Jugosl. soc. klub, taj. Dom. Feltrin, Box 272. 
OREGON:— 
47. Portland, Ore.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik 8. Zlodi, 141 N. 16. St. 
PENNSYLVANIA: — 
3. N. S. Pittsburg, Pa.—.Jugosl. soc. skupina, tajnik Fr. Gayer. 408 E. Ohio st 
5. Conemaugh, Pa. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Frank Podboj, Box 218. — 

Seje so v*ak drugi in četrti četrtek v mesecu. 
10. Forest City, Pa. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Frank Ratais, box 685 
12. E. Pittsburgh, Pa. — Jugosl. soe. udruienje, tajnik S. Blagi*, Box 388. 

John Gračanin, organizator. 
13. Sygan, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik John Kvartieh, b. 453, Morgan, Pa 
16. <"1airton, Pa.—Jugosl. soc. udruienje, tajnik J. Jakxhekovich. box 155, 

Blair Sta., Pa. 
19. Farrell. Pa.—Jugosl. soe. udruienje, tajnik Frank Buyer, 1051 Hamilton av. 
32. West Newton, Pa. — Jugosl. soc. skupina, tajnik Jos. Zorko, Box 91a. 
51. Monessen, Pa.—Jugosl. soe. udruienje, tajnik Stef. Pogledič, box 329. 
57. So. Side Pittsburg, Pa. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. Z. Mamula, 

2620 Sarah St. 
63. Herminie, Pa. — Jugosl. socialistični klub, tajnik Frank Rome, box 106, 

R. F. D. 3, Irwin, Pa. 
65. .Johnstown, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik John Hribar, 509 Broad St. 
69. Herminie, Pa. - Jugosl. soc. klub, tajnik J. Gj. Dobriehieh, box s8, 
70. Large, Pa. — Jugosl. soe. udruienje, tajnik Nick. Jakrlin, Box 102. 
f4. Willock, Pa. — Jugosl. aoc. klub, tajnik Frank Dolinar, L. Box 112, 

organizator Jack Miklančič, L. Box 3. 
75. Braddock. Pa. — Jugosl. soe. ndmienje, tajnik S. Mihallch, 22 — 5th ave. 
77. McKees Hock?«, Pa. — Jugosl. soe. udruienje, Ujnik Anton Radanovich, 

105 Ella 8t. 
78. Ambridge, Pa.—Jugosl. soe. udruienje, tajnik Vid Habltov, Box 552. Seje 

vsake tretje nedelje v mea. ob 9. dopoldne o prostorih Soe. Ed. Bureau. 
87. Fayette City. Pa. — Jugoal. aoe. klub, tajnik John Gartnar, b. 378. — 

Organizator John Baraga. Seje se vsako aadnjo nedelje • mesecu. 
90. Primrose, Pa. — Jugoal. eoc. udruienje, tajnik Pet. Baeher, Box 707. 
M. Browndale, Pa. — Jugoal. aoe. klnb, Ujnik F. Verbaje, box 140, Forea» City 
JJ. Homer City, Pa. — Jugoal. aoe. udruienje, Ujnik Stevo Janfč, Box 421. 
M. Garrett, Pa. — Jugoal. aoe. klnb, tajnik John Kralj, bo* 227. 

— Prd državnim odborom drža 
v So. Carolina so pred kratkem 
pretresali zakon, ki naj bi omejil 
otroško delo. Tovarnarji st) nasto-
pili proti zakonu. Delavci nikar 
ne mi«lite, da so rekli, da so pnoti 
zakonu, ker bi jim tak zakon krčil 
profit. 

Kaj še! Kapitalisti so povdarja-
li. da se takega zakona ne sme 
sprejeti, ker bi škodoval delav-
cem. 

Pretakali so krokodilove solze 
in tarnali, kaj bodo počeli delavei 
ju i tej strašni draginji, ako sc 

— Protest socialistov. Ker je 
bolgarska vlada razpustila »obra-
nje, so socialistični občinski sve-
tovalci v Zofiji odložili svoje man 
date, da tako protestirajo proti 
vladnemu naailju. IVi.deinisijski 
izjavi je sodrug Hristov, občinski 
svetovalec in poslanec v sobranju, 
ostro napadel carja Ferdinanda in 
mu očital, da je kriv nesreče, ki je 
zadela Bolgarijo. Navzoči so mu 
burno pritrjevali. 

Agit. fond za pošiljanje Proletar. 
ca mich. štrajkarjem, 

Louis Zavertnik, Chicago. $ ."»() 
J. /Jakovšek, Waukegan. Ill 1.50 
7t*> iztis. Proletarca št. 338 7.00 
Primankljaj dne 24. febr. 1)5.07 

Skupaj 
Današnje pokritje 

Ulrti.oi 
Ž.Ou 

delavcem ne dovoli pošiljati svo-1 p r i m a n k | j a j ( { u v , n a r c a *1(K) 07 
jih otrok že v najnežnejši mlado-; 
sti v kapitalistično sužnost. 

Ameriški kapitalisti imajo res 
"z lato" srce. kadar gre za njih 
profit. Menda ni takih hinavcev 
ua širnem svetu, kot so ameriški 
izkoriščevalci. 

— Socializem v Severni Afriki. 
Neki sodrug iz Hussein Deyja pri 
Algieru poroča socialističnemu 
časopisju: "Več kakor pol leta 
iziiaja v Algieru socialističen list 
"La Republiquc Soeiale". List je 
lastnina naših sodrugov v Algie-
ru in Oranu in izhaja sedaj trikrat 
v mesecu. Napram številnim bur-
žoaznim listom v Algieru ima naš 
časopis zelo težko stališče. Kljub K. Flais. Peoria. 111. . 
temu se naročniki množe in v krat 
keni času lx> list v ugodnem finan- ! Skupaj dne 3. marca 

Fond za mich štrajkarje. 
Zadnji izka/ v št. 337 $332.41 
John KVanjc, Milwaukee. 

Wis. /a dr. 'Sloga,' št. 1 10.90 
Nabrano na seji dr. Sloga, 

št. 1, Milwaukee, Wis. 1).25 
A. Kolenc, Milwaukee za: 
Leop. Šištar in A. Kolentz 

a 50 e 1.00 
Ant. Stražišar 1.00 

Skupaj $353.68 
Poslano blag. W. F. of M. 200.00 

Ostane na roki dne 3. mar. $153.68 
Tiskovni fond. 

Zadnji izkaz dne 24. febr. $331.99 
.50 

$332.49 

*9. McKees Port, Pa. — Jugosi. soc. udruieaje, Ujnik J. Boftnjak, 606 Manning 
Avenue. 

100. Ellsworth, Pa. — Jugosl. aoc. udruienje, Ujnik Joe. Puikarich, box 161, 
Ellsworth. Pa. 

104. Woodlawn. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik M. Jovanovich, Box 692. 
105. Marianna, Pa. — Jugosl. soc. klub, tajnik Frank Primoiič, Box 213. 
112. Lemont Furnace, Pa.—Jugosl. soe. klub. tajnik Frank Grame. 
116. Johnstown, Pa. — Jak Kocjan, 409 Ohio St. -
117. Lloydell, Pa.—Anton Zalar, Box 38, Beaversdale. 
11 .̂ Meadow I^and, Pa.—Jugosl. soe. klub, tsinik Paul Posega, box 36."» Canons-

burg, Pa. 
127. Dunlo, Pa.—Jugosl. soc. klub, tajnik I. Peternrl, box 275. 
130. Bessemer, Pa. — Jugo&h soc. udrui., tajnik R. Babioh, Box 86. 
131. E. Pittsburgh, Pa.—Jugosl. soc. klub. tnjnik B. Novak, 6568 Roman Ave. 
WASHINGTON: — 
28. Roelyn, Wash. — Jugosl. soc. udruienje, tajnik Mike Ozanich, Box 905. 
102. Buckley, Wash. — Jugosl. soc. udru/... tajnik J. Pokarirh. P. O., Spiketon, 

Wash; * 
WISCONSIN: — 
9. Milwaukee, Wis, Jugosl. aoc. udrui., ts jnik Thos. Stepi«'!!. 377 Greenbush 

avenue. 
11. Kenosha, Wia. — Jugoel. socialistično udruienje, Ujnik M. Udbijanee, 33 

N. Main St. Organh.ator M. ^ubrilo. — Seje so vsako zadnjo nedeljo v 
mesocu v nn Socialist, gl. stanu 

35. West Allis, Wis.—Jugosl. soc. udruienje, taj. I. PataloviČa, 42^ — 56th Ave. 
Avenne. 

37. Milwaukee, Wis. — Jugosl. soe. skupina, tajnik Jo« 1'resechnik, 144 So. 
Pierce St. * 

122. Racine, Wis.—Jugosl. soc. udrijienje, tajnik Mark Pavlov, 1219 — 8th St 
WYOMING: — 

Cumberland, Wyo. — Jugoslovanski soc. klub, tajnik M. Verčič, box 232. 
41. Superior, Wyo. — Jugosl. soc. skupina, tnjnik Uukas <im«er, box 341. An-

drej Kriiftnik, box 103, organizator. 
Seje so vsako druge nedeljo v meeecu popoldne eb 2. uri v Hali K. PernAka. 

«5. Sweetwater, WTO. — Jugosl. aoe. klub, tajnik Jernej Bajda: »organisator 
Paul Hribar.' — Seje so vsako zadnjo nedeljo v mescu ob 6 uri »večer 
v stanovanju Paul Hribarja. 

I"*, ('amhria. wvo. — Jugosl. soe. ndruirnje, tajnik R. Bogichevich. box 103. 
KONFERENČNI ODBORI. 

At. 1. Zapadna Pennaylranija. Tajnik F. Randa, 722 Emlin St., N. 8. 
Pittsburgh, Pa. . 

A. 2. Ohio. Tajnik Sp. Markovirh. .*>« SyrBm0r»>. 
At. 3. Chicago. Tainik V. 8. Gjokovič, 2296 Clybourn ave., Chicago, 111. 
At. 4. Wlaconsln. Tajnik T. 8tepič, 307—«th ave., Milwaukee, Wia. 
At. 5. Missouri ln Jnlnl 111. Tajnik F. Franič, 1727 80. 3rd St., 8t. Lonla, Mo.1 

ROJAKI V M E S T U IN OKOLICI! 
Poskusite Bernardovo Kapljico! 

NA ZAHTEVO POŠLJE NA DOM. 

Ako živite ixven Chicage, pišite po na* cenik za dobro vino in iganje, na; 

T A C D T D \ I A O n 1»03 BLUE ISLAND AVENUE. 
J U . 3 « D L I I l l / i l l U 9 (DEPT. C.) CHICAGO. ILLINOIS. 

Največja slovanska tiskarna v Ameriki je 

= Narodna Tiskarna = 
2144-50 Blue Island Avenue. Chicago, HI. 

Mi tiskamo v Slovenskem, Hrvaškem, Slovaškem, Češkem 
Poljskem, kakor tudi v Angleškem in Nemškem jeziku. Naša 
posebnost so tiskovine za društvo in trgovce. -:- -:- - : -

"PROLETAREC" se tiska v naši tiskarni 

o J £ A D A R potrebujete društvene po-
7 trebščine kot zastave, kape, re-

galije, uniforme, pečate in vse drugo 
obrnite se na svojega rojaka 

F. KERŽE CO., 
2711 South Millard Avenue. 

C H I C A G O , I L L . 

Cenike prejmete zastonj. Vse delo garantirano. 
< 

F O T O G R A F I J E 
najfinejšega dela, najaibo ienitovanjske, druitve-
ne ali družinske, vedno dobro in okusno izdeluje 

IVAN VČELIK, prvi hrvatski fotografist 
1634 Blue Island Ave,, med 18. In 16. uU Chicago. 

Z raikim fncitom shk dano kramo darilo. Talifoi: Canal 2599. 



služijo Calumet & llecla družbi 
in ki ao že požrli blagajno do zad-
njega beliča, treba je bilo nalo-
žiti nov asesineut 50 centov. Ta 
asesment je bilo treba plačati pri 
tisti priči ali pa ven iz društva iu 
K. 8. K J. Taki ao tisti "praktič-
n i " ljudje, ki čuka jo slov. jedno-
te v prid kapitalistov. V omenje-
nem druitvu so pa tudi organizi-
rani riularji, ki ao vstali proti tej 
skebski naredbi. Na strani štraj-
karjev sta bila tudi dva ugledna 
in spoštovana trgovca v Calume-
tu. Lahko ai mislite, da je bil 
ravs iu kava in v tem kavsu je 
eden članov vihtel jednotino gla-
silo " Amerikanskega Slovenca", 
ter hotel prečitati prošnjo dveh 
društev, ki apelujejo aa pomoč, 
da lažje vstrajaio v, boju proti ka-
pitalu. S tem je hotel član doka-
zati. da K. S. K. J. je naklonjena 
stavkarjem in vprašal je, zakaj 
ne'bi tudi društ vo jv. Petra ime 
10 usmiljenje s svojimi člani, ki 
se borijo že sedem mesecev za de-
lavska prava, za boljše delovne 
pogoje in tudi za tiste, ki skeb*-
jo. Ali vse to je bilo bob v steno. 
Skebje HO imeli večino in naredili 
so sklep, da vsak mora plačat) 
asesment in doklado 50 centov, 
ee ne, zapade izlkjučenju. Dokla-
do 50 centov je treba plačati ta-
koj, da se čimprej naplačajo gar-
je vc i, ki so prodani kapitalizmu 
po zaslugi Glasnik Co. in deputi-
šerifa Luke Klapčiča. 

Organizirani delavei nimajo s»-
daj nobenih pravic pri društvu 
sv. Petra št. 30 K. S. K. J., zato 
pa prosijo glavni odbor te jedno-
te, da naj pazi na odb( r dr. sv. 
Petra v Calumetu — ta odbor se 
stoji iz samih skebov — .da ne 
bodo krivičnim potom suspendira 
11 članov, ki so že sedem me*p 
v stavki in kateri ie leta in leta 
plačujejo asesment K. S. K. J. 
Moje menje je, da bi se i.-oial 
glavni odbor potegniti za te člane, 
ki so zaničevani cd skebov. 

Član dr. av. Petra 
in K. S. K -I. 

ADVERTISEMENT uaj delujejo na to, da pridejo tu-
di ženske do svojih pravic, nakar 
bodo s toliko večjim uspoliom po-
magale možem v bitkah na indu-
»trijelnem polju. Nato je pela so-
lo Miss Palm, lJfletua Finka, kate-
ra je izvrstna pevka, tako da lah-
ko tekmuje t opernimi pevkami. 
Prijetno nas je iinenadil ženski 
zbor treh Slovenk in treh Hrvatic, 
Slovenke so: Jožefa Butala, Ana 
Stadmhar in Frančiška Bolf; Hr-
vatice pa Lojza Činžek, Antonija 
Mihelič in Antonija Mihelčič. Iz-
vrstno so pele slovenske in hrvat-
ske narodne pesni kljub temu, da 
so bile prvič na odru in žele so 
burni aplavz. Vsa čast gre pevo-
voditeljici, gospe Tereziji Ciezer, 
katera se je potrudila, da je bilo 
petje tako izborno. Izvrstni sta 
bili tudi deklamaciji dveh hrvat-
skih gospodičen, Miss Ano Mihe-
lič in Ljube Čor." Bila je tudi igra 
"Strah umi socializmom", kate-
ro so igrale finske žene. igralk 
je bilo sedem in štiri so bile v 
moškrh oblekah. V začetku igre je 
bil samo eden socialist, toda proti 
koncu so pa postali vsi razen ene-
ga starega farmerja. 

Ne smem pozabiti na vrlo gospo 
Lojzo Leš, katera jc storila že 
marsikateri dober korak v prid 
štrajkarjev. Živela nam Mrs. Lea! 
Veselični program je bil velik in 
Uvajale .so ga žene in dekleta 
stavkarjev, kajti bil jc njih dan. 
Želimo, da bi nam ženska podruž-
nica VV. F. of M. priredila še več 
tak)i> prijetnih zabav in veselih 
uric. da v teh časih boja malo po-
zabimo na gorje, katerega so kri-
vi na>j trgovci in skebje, ki stoje 
'ia strani kompanije. 

Neprijatelji! Pomislite vendar 
enkrat, kako sami sebe tepete in 
tirate v staro sužnost, še hujšo 
sužnost. kakor ie bila pred štraj-
<oni. Ven iz rudnikov in pridru-
žite t>e nam, vašim bratom po raz-
redu in stavka bo končana v par 
tednih v korist vseh. 

Št rajkar. 

Mich, štrajk 
(Nadaljevauje s prve strani.) 

na več k raje v, Čete iz Oak Creeka 
in Fremont countija so danes pri-
šle v Denver. 8 tem je za enkrat 
kouec barbarske kozaške vlade v 
južnem Coloradu. 

Trinidad, Colo. — Kongresni ki, 
ki vodijo oreiskavo, bodo jutri 
(28. feb.) obiskali premogove ro-
ve vtei okolici in s tem bo kon-
čana preiskava v tem kraju. Ko-
mitej gre |>otem v Walsenburg. 
štrajkarji bodo zahtevali, da ko-
mitej zasliši mater Jones preden 
zapusti Trinidad. Setlaj ni nobe-
nega zadržka več, da bi mati Jo-
nes ne nastopila kot priča. Opera-
torji so končali svoje svedočbe. 
Izpodobili niso ničesar, kar so iz-
povedali premogarji. Zadnji dan 
so poskušali obdolžiti unijo, da so 
njene priče krivo prisegle. Pri-
peljali so nekega Slovaka no ime-
nu Proko Burak, kateri je imel 
povedati, da ao ga štrajkarji nago 
varjali, da naj priča po krivem, 
kako so ga nripeljali iz Pittsbur-
ga v zaprtem vagonu. Ko je pa 
zastopnik premogarjev zahteval, 
da naj Burak imenuje ali s pr-
stom pokaže tiste stav kar je, ni 
mogel nikogar imenovati. Sodnik 
Northeu 11, glavni zastopnik ope-
ratorjev, jc priznal, da so šerifi 
iskali le take deputije, ki bodo 
streljali zares, ne pa v zrak. Šerif 
Martin Zeke v. Las Animas Coun-
ty je tudi priznal, da je najel de-
putije, za katerre jc znal, <la so 
bili že večkrat kazn o van i kot zlo-
činci. On sam (šerif) je pred dve-
ma letoma ubil človeka v Trini-
dadu, to da porota ga je opro-
stila. 

Med svodočbami prič o brutal-
nosti oo-loradske milice je bila 
najgroznejša, katero jc izpovedal 
enajstletni deček Gustav Yesken-
ski. Deček je prišel s svojo mater-
jo iz Suffielda iu povedal pred 
kongresniki, kako so vojaki vlo-
mili v hišo, ko je bil on sam z 
mlajšimi otroci doma. Oče — hro-
meč vsled eksplozije v rovu — in 
mati sta odšla v Trinidad. Prišla 
sta dva vojaka v vozu in eden je 
bil taka pijan, da ni mogel iz vo-
za. Drugi je pa bil toliko pri mo-
či, da je zlezel iz voza in se prizi-
bal naravnost v hišo in zahteval 
puško. I>eček mu je v strahu dal 
svojo puškico, katero mu je mati 
kupila za igračo. Nato je vojak 
vzel sekiro in pričel razbijti ma-
terin kovček. Deček se je jokal in 
prosil vojaka, da naj neha, ker bo 
mati mislila, da je on razbil, toda 
zverina je le tolkel naprej in ko 
je razbil pokrov, razmetal je oble-
ko po tleh. Zatem je iskal po oble-
kin in v materini suknji je našel 
mošnjiček, v katerem je bilo $200."" 
Ta denar je žena prihranila od 
skupička za mleko od edine kra-
ve, katero je kupila s teškim var-
čevanjem. Vojak je potegnil iz 
hlačnega žepa zadej steklenico 
šnojma. zatlačil noter mošnjiček 
in na vrh zopet porinil stekleni-
co. Deček je jokaje prosil, da ne 
sme vzeti denarja, ker mama bo 
huda. Lopov v vojaški obleki je 
pa surovo preklinjal in pričel su-
vati manjše otroke. Udaril je pol-
drugo leto staro dete na tleh, su-
nil njegovo sedemletno sestrico s 
puako in brcnil z nogo drugo de-
klico. Nato ie pa prijel njegovo 
devetletno sestrico Elizabeto in 
počel sekaj ostudnega, kar ai za 
tisk. 

Vse to je deček pravil s tako 
resnostjo in odkritsrčnostjo, da je 
poslušalce kar zona stresala. Za-
stoj so skuaali advokatje opera-
torjev zviti dečka, da bi kaj za-
nikal. On je lc trdil, kar je res in 
kakor je prvič povedal. " T o pa 
preeega vse meje človeške dostoj-
nosti!" vzkliknil je kongresnik 
Foster. 

Preiskava se bo nadaljevala T 
Walsenburgu, Colo. 

lUtaaovljww If. jaauvarj« 
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Sedež: Frontenac, Kans. 
GLAVNI URADNIKI: 

Predsednik: M K AT IN OBERŽAN, Box 72, E. Mineral, Kani 
Podp reds.: JOHN GORŠEK, Box 211, W. Mineral, Ktna. 
Tajnik: JOH^ ČERNE, Box 4, Breezy Hill, Mulberry, Kans 
Blagajnik: FRANK STARČIČ,Box 245., Mulberry, Kans 
Zapisnikar: LOUIS BREZNIKAR, L. Box 38, Frontenac, Kaas 

NADZORNIKI: 
PONuRAC JURŠE. Box 357, W. Mineral, Kana. 
MARTIN KOCMAN, Box 482, Fronteaac, Kans. 
ANTON KOTZMAN, Frontenac, Kans. 

POROTNI ODBOR: 
JOSIP SVATO, R. 4, Woodward. Iowa. 
FRANK STUCIN, Box226, Jenny Lind, Ark. 
MATIJA ŠETINA, Box 23, Franklin, Kans. 

Pomožni odbor: 
FRANK SEL A K, Box 27, Frontenac, Kans. 
JOHN MIKLAVC, Box 227, Frontenac, Kans. 
FRANK KRAJSEL, Box 108, Frontenac, Kans. 
Sprejemna pristojbina od 16. do 40. leta znaša $1.50. 

V « dopisi se naj blagovolijo pošiljati, f l . tajnika. 
Vse denarne poiiljatve pa f l . blagajniku. 

Copper City, Mich., 25. feb. — 
Čudne razmere vladajo v sloven-
ski fari v Calumetu. kjei gospo-
dari župnik, kateri ie obenem de-
puty šerif. Itev. Luka Klopčič 
moli dolarju. Njegov bog je $$$! 
Odbor cerkve sv. Jožefa ima oči, 
pa ne vidi, kaj dela služabnik do-
arja in prijatelj importiranih 

new-yonških barab, ki ao pobijale 
nas mirne štrajkarje. Koliko do-
vayov ie še treba, da Luka ne slu-
ži Bogu, temveč Luciferju? Tukaj 
je zopet eden. V slovenski cerkvi 
je Luka poročil enega izmed gla-
varjev importiranih new-yorikili 
>arab. Ni bilo oklicev niti nobenih 
formalnosti, ki se zahtevajo od 
vernih katoličanov, temveč eno-
stavno je Luka peljal barabo in 
jegi v« nevesto v cerkev in ju po-
ročil pod kipom sv. Jožefa. Nare-
jeno je bilo med prijatelji! Klop-
čič ni vprašal importiranega gun-
mana, da li je že dal kaj za kranj-
sko cerkev, da li ima sedež notri 
— nič ga ni vprašal. Cemu pa? 
med bratci se marsikaj spregle-
da ! — Vse drugače je [>a bilo, ko 
je prišel k Luki neki rojak iz Co,»-
l>er City s prošnjo, da bi mu krst'1 
otroka. Dotični rojak je štrajkar, 
toda dober faran in katoličan. Re-
kel mu je Luka: " T i plačaj st 1 
v cerkvi, pa bom krstil, drugače 
n e ! " Omenjeni rojak je dal za 
cerkev $35 in ob času svojega bi-
vanja v Calumetu je imel tudi se-
dež. toda danes je že sedem IP« se-
cev na štrajku in obenem odda 
j<»n šest milj proč od cerkve, vslen 

česar mu je nemogoče dati denar 
Zato se pa mora njegov otrok se-
daj za enkrat zadovoljiti brez kr-
sta. Tako dela Luka. New-yo*ski 
gunman ni kupil stola, toda noro-
čil ga je pa le. Kaj dela cerkveni 
odbor, ali,res spi? Ako bi priše: 
škof Baraga nazaj, gotovo bi vzel 
v roke brezovo metlo. . . 

Kako dolgo boš še služil sata-
nu. Luka? Ali ne vidiš revščine 
med svojim narodom, med tistim 
narodom, kateri te je postavil v 
palačico, kjer živiš življenje pas* 
turškega in služiš kapitalizmu? 
Ti si slabši od vodiške Johance, 
katera je prodajala kri neme ži-
vali ! Ti prodajaš kri svojih roja-
kov ameriškim kapitalistom! 

Povedati hočem tndi nekaj iz 
zadnje redne seje društva sv. Pe. 
tra nt. 30 K. S. K. J. v Calumetu. 
To ji» bila seja slovenskih skebov, 
pri kateri so naenkrat vsi govorili 
in nazadnje so zmešali jezike, ka-
kor v Babilonu. Ker je blagajna 
prazna in je nemogoče več pla-
čevati podporo velikemu številu 
bolnih in pobitih garjevcev, ki 

Lub sodnih redaliter! 
(Mih pofruštkal sina. pa je pr-

šou en pajac in je uprašou, kdu 
se piše Jaka Štrigelj. Veš, d ' me 
.ie pree jeza popadla, k' je upra-
šou v anglešk šprah tku ainfah po 
moj'm imen. Za tu sem odgovuru, 
d' /a Angleže in Amerikanee sm 
Sir Jaka Štrigelj, za Ruse knjaz 
Jaka Štrigelj, za Nemce pa llerr 
von Jaka Štrigelj: L ' za Slovence 
sm Jaka Štrigelj. ker to je demo-
kratičen na rod, k ' ne pozna plem-
stva razn nekaj aputan'h ritarjev 
al vitezou, k* sa zdej postal, ker 
sa svoj narod predal avstrijsk ka 
maril in pa papež v Rim. 

"Excuse me Sir Jaka Štrigelj 
je reku tist pajac, " k ' nism tega 
vedu. Now you go with me, ker 
je pršou za vas telefon iz Chiea-
ge." — That is the way to talk 
with a noble man", sm reku tist' 
m pajac, poti sin se pa obrnu prek 
Ribežen in mu reku: Ti uzem s 
saba pleištift in papir, d ' boš moj 
sekreter in use stenografinou, kar 
loma gavurl. K ' sm se še z roka-
vam obrisdu špeh okroh ust, mu-
st af in brade, d ' sm izgledou bol 
gosposk, srna ja odrinil prek Wil-
lowspring. K sina prišli not v o-
štarija. me je tist pajac, k' jc pr-
šou pome predstavil birtu za Sira 
Jaka Štrigeljna, k' zna use šprahe 
in hod zraeram pu svet. K' sa bU 
enkrat use ceremopje končane, srt 
šou k telefon in zavpou: Kdu je 
tam ? " W h o is talking", sm do-
bili odgovar. — " K u a . . . who is 
talking, preklemanska šema od 
kelnarja v Pihlarjevm kevdr, kaj 
ne poznaš Jakata pu glas? Z ma-
na tku govor kukr t ' je jezik zra-
sli, drgač t* ena prmažem kar p« 
telofon, d ' boš slišou o punoči 
,nlanke žvižgat. — "Oh, Jaka. kaj 
s' t i?" se je ape t .oglasu. — "N" 
kar ne delaj tolk neumnast pa hi-

Piama štrajkarjev v Michiganu. 
Calumet, Mich., 26. feb.—V ne-

deljo 22. pr. m. je priredila tu-
k a jan j a ženska podružnica št. 15 
W. F. of M. materni dan (Mother's 
Day) v italijanski dvorani. Na 
programu so bili govori, petje in 
deklamacije v slovenskem, hrvat-
skem, finskem, madjarskem in v 
angleškem jeziku. Predsednica 
pripravljalnega odbora Mrs. Han-
cock ie otvorila program in na-
govorila navzoče občinstvo, ki je 
napolnilo dvorano do zadnjega 
kotička. Med drugim se je dotak-
nila tudi ženske volilne pravice in 
priporočala moikim volilcem, da 



CEDAR RAPIDS 
IOWA 

CARL STROVER 
Attorney at Law 

ra imeti ime zlata medalja, ampak 
»*' lahko imenuje tudi srebrna ali 
svinčena, ali pa magari "mesen-
gasta medalja." 

Neka slovenska gcstiLničarka ae 
je pritoževala čez soe. mestno u-
pravo, čei, da je ta uprava prepo-
vedala kocke, (dice) igranje kart 
za denar ter razne druge igralne 
stroje za denar, ter na ta način 
škodila salona r jem na "biznisu". 
Soeijalisti torej po mnenju te žen-
sk e niso "all right", ker so delav-
ska ne pa salonarska stranka. Si-
cer se pa salonarji v Butte nima-
jo pritoževati, ker je njihova obrt 
tu prosta tako, kot sedaj ae ma-
lo kje v Zedinjenih državah, kaj-
ti dovoljeno jim je i me t Kgostilne 
odprte vsaki dan v letu ter 24 ur 
na dan. 

Toraj kaj hočejo se več?! 
Frank Zajec. 

Zastopa ta ftch sodiiftik. 

specialist za tožbe v odškodnina-
ki h zadevah. 

pomenja bledo obličje in bolezni. Čista kri 
pomenja lepo obličje in zdravje. Izčistite 
svojo kri — rabite 

Sedež: Milwaukee, Wis. 
OLAVNI ODBOR: 

Predsednik: Martia Ropp, 450 S. Pierce St., Milwaukee, Wis. 
Podpredsednik: Frank ZakrajAek, Box 445, Graf town, Wis. 
]. tajnik: Frank Matitz, 311 Madison St., Milwaukee Wis. 
II. tajnik (zapis): Johau Kraiuc, 371 National Ave., Milwaukee, Wis. 
Blagajnik: Frank Banko, 5048 Nationul Ave., West Allis, Wis. 

NADZORNI ODBOR: 
I. Predsednik: Matevž Atiglie, 415 Florida St., Milwaukee, Wis. 
II. Anton Tominiek, 283 Heed St., Milwaukee, Wis. 
III. Johau Turk, 445 — 54. Ave., West Allis, Wis. 
IV. Martin Jelene, 28» Miueral St., Milwaukee, Wis. 
V. Frank Cirej, 458 National Ave., Milwaukee, Wia. 
VI. Johan Oevirk, 274 Grove St., Milwaukee, Wis. 

' VII. Johan Herga, 5035 Sherman bt., Weat Allis, Wis. 
POROTNI ODBOR: 

Matija fiimenc, 444 Park St., Milwaukee, Wis. 
Josip Janeii*, 423 — 53. Ave., Went Allis. Wis. 
Frauk Kobida, 268 — I. Ave., Milwaukee, Wis. 

VRHOVNI ZDRAVNIK: 
Dr. P. Lantfland, Stumpf & Langhoff Bldg., Grove St. & National Ave 

Milwaukee, Wis. Seje so vsaki četrti torek v mesecu. 

ftt aobe 1009 

133 W. WASHINGTON STREET 
CHICAGO, ILL. 

Telefon: Main 3989 
iSevera's Blood Purifier) TUJCEM priporočam tvoja do-

bro urejeno pranočiača in raatav-
racijo, domačinom pa tvoj »aioom. 
vsem skupaj pa v i * 

IG. K U Š L J A N 
229— 1st A vs. 

MILWAUKEE. WT* 

ter se iznebite kožnih opahkov, tvorov, bul 
in raznih drugih kožnih neprilik. Cena $1. 

SEVEROVE TAB-LAX. Sladkorno odvajalo. 
Za otroke in odrasle. Mili in uspešni. Cena 10-25c 

M. J O V A N O V I CH 
84 6th Str. Milwaukee, Wia 

PRODAJA ft IF KARTE. 
Pošilja denar po pošti in brsojav 

no. Izdeluje: Obvezni©« — Po-
oblastila —r Prepovedi, po-
trjene po notarju in oe«. 

in kr. konzulatu. 
EDINA HRVAftKO — SLOVIM. 
SKO — SRBSKA AGENCIJA. 

Vprašajte za Severova Zdravila in ne vzemite drugih. 
Na prodaj so v Jekarnah. Ako jih nima lekarnar v 

zalogi, naročite jih od nas. 

Cenjeni rojaki! Delavci na Aurori, Minn., in tisti, 
kateri pridete na Auroro, ne pozabite 
posetiti Kovačev "Sa loon" kjer vam 
bode sodr. Movlan postregel a hladno 
in sveio pijačo ia unijskimi smodkami 

Delavci, podpirajte svoje organizira 
ne tovariie. 

ANA KOVAČ, 
Main ulica, Aurora, Minn 

ALOIS VANA 
— izdelovatelj — 

sodovice. mineralne vode ln ra i -
nib neopojniH pijač. 

1387 Bo. Piak St T-l Canal i*t>* 

Kot stara tvrdka za izdelovanje 
harmonik (tudi v starem kraju) 
kakor tudi popravo, se Vam pri-

Dr. W. C. Ohlendorf. M. D 
Zdravnik as notranje bol sani 

ln raaecsinlk. 
tsdravaiika preiskava brezplačne—pis 
«*ti js le zdravila 1924 Blue Ialaa* 
Ave., Chicago. Ured u je od 1 de 3 p« 
pol.; od 7 do 9 zveler. laven Chieof« 
iiveti bolniki aaj pišejo slovensko. 

z biljardom in kegljiščes 
Poleg saloon a dvorana za drufitveno 

aeje, veselice itd. 
a j o t i n S t r a ž i š a r 

611 Market St . Wsukegsn. III. IIIOB« »t. »71. 

AVSTRO-AMERIKANSKA 
ČRTA. 

ANTON MLADIČ 
moderna gostilna. 

Toči pilsenako pivo in vina. 
Kegljišče. Tel. Canal 4134 

2348 Bine Ialnad Ave. 
Chicago, 111. 

Velike uflodnostl: 
električna luč, izvrstna kuhinja, v i io 

zastonj, kabine tretjiga raz greda 
na parniku 

poročam za blagohotna naročila 
Cene so najnižje, kvaliteta naj-
bolja. 

Anton Mrvar ml. 
1162 E. 61. Str., Cleveland, Ohio 

E. BACHMAN 
1719 S. Centre Ave., Chicago, HL 
je največja čeakoslovenska de 
lavnica zastav, makov, čepic in 
vseh društvenih potrebščin. 

Zahtevajte takoj po pošti moj 
veliki cenik, ki ga Vam pošljem 
— popolnoma zastonj. 

Sledeči parniki odplujejo ob 3 u/i 
popoldan iz New Yorka: 

Za vse informacije se obrnite na 
glavne zastopnike 

PHELPS BROS. & CO. 
6n'l Agt'1, 2 Washington St., Ki« Yirk. 

ali pa na druge uradne zastopnik« 
v Združenih državah tn Canadi. 

NAROČNIKOM "NA&EGA GO 
SPODARJA" 

naznanjam, da sem se zakasnil 
t listom radi daljše bolezni, ktera 
se je zdaj poslabšala v toliko, 
da sem moral v sanatorij, kjer 
ostanem najmanj mesec dni. Ko 
se mi povrne zdravje, začnem iz-
dajati list vlepši in modernejši 
obliki. Prosim, da oprostite še za 
toliko časa, da se mi povrne 
zdravje popolnoma. 

Sporočam zajedno, da se bodo 
naročila od cenjenih društev gle-
de društvenih potrebščin izvrše-
vala solidno in pošteno kot do 
sedaj in bode v moji odsotnosti 
skrbela moja žena, da bode vsak 
dobro postrežen. 

Priporočam se in ostajam z 
bratskim pozdravom. 

Frank Krže, 
2711 S. Millard Ave., Chicago, 111. 

(Avertiaement.) 

J O S . A . F I S H E R 
Buffet 

lata aa razpolago vsakevrstae five 
viae, smedke, L 1 a. 

Izvrstni propter sa skrep4ile. 
87aa w . acth at., OMcago, m 

Tel. Uwadals 17«1 

P0Z0R1 SLOVENCI! P0Z0RI 
S A L O O N 
a modernim kegljl&en 

•raks pivo v sodAkik ta totoljto* 
Is drags i — i y mi m pijsl« tor aa^l^s 
n i h . Fotetki <k*e tete« nr—i SLOVENSKI SALOON 

LOUIS BEWITZ, 
198 — 1st Ave., Milwaukee, Wis 

Izboma pijača, izvrstna po-
strežba. 

Vsakdo uljudno sprejet. MARTIN POTOKAR 
1685 Sa. Centre Ava Ohio 

Ako želite slovenske gramofon-
ske plošče, Columbia gramofone 
zlatnino in srebrnino, obrnite 9e 
na nas! 

A. J. TERBOVEC & 00 . 
P .0. Box 25, Denver, Colo. 

moderno urejen salun 

Telefon 1199 

JOE POLOVICH 
do danes najmodernejli 
K R O J A Č 

dela obleke finih krojev po aelo zmer-
nih cenah. Obleke zlika takoj sproti 

med tem, ko vi čakate. 
3129 Broadway, St. Louis. Mo. 

Izkušen zdravnik. 
Uraduje od 10—12 predpoldna 

in od 7—9 zvečer. V sredo in na-
del jo večer neuraduje. 

Tel. Canal 47«. 
1842 So. Ashland ava. 

Tel. residence: Lawndale 89fW. 

I. STRAUB 
U R A R 

1010 W. 18th St. Chiracs. D) 
Lno voljo aaJofo ur, vorisi«, pratt 

sov M drugih faafotša Izvrtaj* fc>« 
voakuKvrstua popravvia v tej etrokl f 
•slo nizki **»L 

Priporočamo vam v prodajo 
vse stvari, ki spadajo v grocerij 
sko ali mesarsko obrt. Vse 
najnižjih cenah. Na zahtevo aa 
dovažn na dom. 
G. Mamčilovlch & Co., 
331 Greeve St., Conemaugh, Pa. 

Tel. Con. 4050. 

Veliki Slovensko^Angleški Tol-
mač, obsega slov.-angl. slovnico, 
razgovore, pisma in navodilo ka-
ko postati državljan poleg naj-
večjega slov.-angl in angl. slov. 
slovarja. Knjiga je nujno potreb-
no vsim onim, ki se r»'s želijo na-
učiti angleščine. Cena v platnu 
trdo vezana (430 strani) jc $2., 
t«*r se dobi pri V. J. Kubelka, 638 
W 145. St., New York, N. Y. 

Pišite po cenik knjig. 

BFLL PHONE 131S-J FISK 

M A T I J A S K E N D E R 
SLOVENSKI JAvNI NOTAR 

ZA AMERIKO IN STARI KRAJ 

5227 Butler SI. Pltlsbornh, Pa. 
VVažno uprašanje! 
I n mi opravi 
w W nijbcljl m MjCtmji 

Za $1 se lahko vsak ki zna čita-
ti angleški naroči za celo leto. U. 
M. W. Journal, uradno glasilo 
organiziranih premogarjev, ali 
pa Miners Magazine, uradno gla-
silo organiziranih rudarjev. Oba 
lista sta tednika in so jih naroči 
pri sodr. t ftušnarju, tajniku J. 
S. Z. I l l N. Market at., Chicago, 

Cnijski linotypist dobi službo 
Po'Midbe je naslmiti na "Narod 
nI Veatnik", 405 W Michigan St. 
Dulnh, Minn. 
(3x) Adv. 



I' U O L E T A B K C 

Katoliška cerkev in socializem. 
Splaal McGrady. - Prevd M. 

(Dalje.) 
Papež in duhoven sta bila tebtana. Ljud-

atvo je razmišljalo in iskalo reanieo v posvetni 
izobrazbi. To je povzročilo, da sta Italija iu Fran-
cija obrnili cerkvi hrbet. Tudi v Belgiji gubi ka-
tolicizem svoj vpliv in nagnjenost do vere rapid-
no izginja na Španskem in v Avstriji. Na Nem-
škem sicer prevladuje protestantizeiu, ali Nemci 
ao misleci iu filozofi iu cerkveno gospodstvo pa-
da tudi v deželi Lutra. 

Nazadovanje rimske cerkve v Evropi pa nc 
velja za Ameriko. Gospodarsko vprašanje v E 
vropi je bolj akutno iu napeto, kakor v Ameriki 
iu slabe ease občutijo ne le ljudske mase, tem-
več tudi duhovščina . Katoliška Evropa je obre-
menjena, da kar poka s samostani in drugimi 
verskimi zavodi poleg vedno naraščajoče armade 
aekulanie duhovščine. Dohodkov je vedno manj. 
Cerkev v Italiji živi edinole od miiodarov, ki jih 
zbirajo v tujih deželah in ki jh dajejo turisti, ki 
obiskujejo znamenitosti Italije in večno mesto. 
Ker j«« duhovnikov več kot jih pa cerkev potre-
buje, izročeni so duhovniki na milost in nemilost 
škofov, ki postopajo z njimi v mnogih slučajih 
zelo despotično, kar povzroča med zadnjimi od-

. por in pritajeno nezadovoljnost. To so razmere, 
ki delajo iz duhovnov revolucionarje iu avobodo-
mislece, kateri ob prvi priliki obrnejo papežu 
hrbet. Nezadovoljnost med duhovni postavlja 
cerkev v slabo luč med masami. Pa tudi socia-
listična stranka v Evropi šteje v svojih vrstah 
zelo talentirane glave. Cčeuoat, kultura in naj-
boljši značaji so ua delu za novo civilizacijo. Iu 
moč teh žen i je v čutijo povsod. • Dober učitelj, 
govornik in mislec je kmalu poznan med svojim 
narodom in čiraboj je popularen, tem boljše za 
socialistično stranko in slabše za klerikalizem. Ni 
čuda potem, če v takih razmerah mnogi katoliški 
duhoven zapusti cerkev, ker s tem ne izgubi ni-
česar. 

Razmere v Ameriki so pa drugačne in mi-
nilo bo nekaj časa, preden izgubi rimska cerkev 
tukaj svojo moč. Verska nestrpnost in fanatizem 
še eksistira v severni Evropi in na britanskih oto-
kih, kjer je krščanstvo razdeljeno na več sovraž-
nih taborov. In ta nestrpnost in fanatizem na-
selila se je tudi v Ameriki, dasiravno še ne sili 
tako hudo ua površje. Zedinjene države so pro-
testantski narod. Izšel je ta narod iz pregnan-
cev in kolonistov ki so prišli iz protestantskih 
dežel. Katoličan, kateri je ušel persekueiji v svo-
ji domovini, je tukaj našel svojega starega ver-
skega nasprotnika. Tako se je ponovil boj, ver-
sko sovraštvo med katoličanom in heretikom je 
vzniklo na zapadnem svetu in to sovraštvo klije 
neprestano. Verska nestrpnost je oživela kato 
ličana, tako da je postal fanatik in je pripravljen 
trpeti sa svojo vero. Kljub temu, da tukaj pre-
vladuje protestantizem, je rimska cerkev v Ze-
dinjeuih državah močnejša, kakor pa v kateri 
drugi državi pod solueem in ravno tukaj, na 
obrežjih zapadnega sveta hoče rimska cerkev vo-
diti zadnjo veliko bitko za svetovno gospodstvo. 
Zvestoba njenih vernikov ji daje moč, da igra 
že danes velikansko vlogo v ameriški politiki. 

V naši republiki je okrog tri milione kato-
liških volilccv. Cerkev sicer pravi, da se ne me-
ša v politično prepričanje svojih vernikov, toda 
kljub temu kontrolira njih glasove. Rim ni proti 
nobeni stari stranki, kajti obe zagovarjata se-
danji družabni red. Cerkvi je vseeno, če j«* iz-
voljen republikanec ali demokrat. Ali v slučaju, 
da kateri kandidat, bodisi ene ali druge stranke, 
nastopi proti cerkvi ali priporoča zakon, ki bi 
bil na škodo rimstvu. tedaj gre cerkev v boj proti 
dotičniku. Tako.se je pokazala solidarnost kato-
liških volilccv v Californiji, ko je bil sodnik Ma-
guire nominiran za guvernerja. V.San Fran-
ciscu so demokratje vselej prodrli z velikimi ve-
činami, toda v dotičnem volilnem boju so vsled 
pritiska cerkve propadli z veliko menšino in Ma-
guire ni bil izvoljen. Napadali in psovali so Ma-
guireja, češ da je zavrgel vero svojih očetov. 
Duhoven York je imel na predvečer volitev ve-
lik shod, na katerem je pozival katoličane, da naj 
obvarujejo Californijo sramote in glasujejo proti 
Maguireju. Drugo jutro na dan volitev so vsi 
republikanski dnevniki v celi državi priobčili 
Vorkov govor in vsled te diplomat iene poteze je 
zmagal nominiranec republikanske stranke. 

H pomočjo glasovnice je rimska cerkev lahko 
gospodar položaja. Poraziti zamore vsakega kan 
didata in nadzorovati delo državnikov. Kato-
liška cerkev je prisilila vlado Zed i njen i h držav, 
da je slednja poslala svoje zastopnike v Vatikan 
s polno močjo, da smejo dovoliti cerkvi vse nje-
ne zahteve na Filipinskih otokih. Rim dominira 
obe stari stranki v naši republiki. Demokratje 
in republikanci morajo fnkati patronaneo in pri-
jateljstvo Rima. Ko so se 44 Know Nothings" pri-
družili stranki republikancev, ožigosali so demo-
kratje ozkosrčno stališče bigotov in s tem so pri-
dobili veliko katoliških glasov po celi republiki 
in vrhtega tudi sankcijo rimske cerkve. 

V prihajajočem konfliktu med starim in no-
vim družabnim redom bo papeštvo pomagalo na-
zadnjaškim elementom. Napredek (»omeni smrt 
za cerkev. Dogme rimske cerkve ne bodo pre 
nesle poskušnje znanstvene analize, zato pa ona 
išče pribežališča v sencah ignorance. Nastop so-
cializma je triumf demokracije; rimska cerkev 
je pa ostanek fevdalizma. Ustanovitev soeializma 
pomeni smrt aristokraciji, rimska cerkev pa že 
od nekdaj naglaša božansko pravo kraljev in ce-
sarjev, ter božansko ustanovo plemstva. Sociali-
zem zahteva pravico za vse in zavrača vse privi-
legije. Socializem prinaša gospodarsko enakost, 
katera bi omogočila milionom delavcev, da uži-

vajo blagoslov civilizacije, ki poveličuje zarjo 
dvajsetega stoletja. Pod socializmom bo otrok 
resen spon mezdnega dela iu prebil bo svoja mla-
da leta v šolah, nakar bo zamogel poznejša leta 
— vtrjeitoz najvišjo izobrazbo porabiti prosti 
čas M premišljevanjem in proučevanjem v korist 
človeške družbe. Neveda bi izginila iz dežele. 

Politični in gospodarski nauki socializma se 
ue bodo nikdar sprijaznili z aristokratiškim po-
našanjem Rima. Sainoohraua, prvi zakon priro-
de, bo prisilila cerkev, da se združi s kaptaiisti 
iu delala bo z vsemi svojimi silami za ohranitev 
razredne vlade iu zasebnega kapitala. 

Kapitalistični magnatje so# že spoznali po 
teneo katoliške cerkve v kontroliranju mišljenja 
svojih vernikov . Oni vedo, da je riuiska cerkev 
najbolj zanesljiv zaveznik iu zato s«* klanjajo nje« 
nemil tronu. Zgodovina govori, kako je kralj 
Edward Vil. romal v Riin in padel papežu pod 
noge. Isto je storil tudi neki nemški cesar. Pred-
sednik republike Zedinjetiih držav je poslal bo-
gate darove tronu sv .Petra v Rim iu multimilio 
nar Morgan jt obsipal Vatikan z zlatom iz same-
ga rešpekta do "ribiča od Tiberi". 

Ameriško kapitalistično časopisje izključuj 
iz svojih predalov vae, kar bi škodilo interesom 
hierarhije in celo na protestatnskih prižnicah je 
utihnil anathema proti Vatikanu. Predsedniki, 
politiki, državniki, denarni kralji iu iiidustrialni 
magnatje, časnikarji in pisatelji razumejo moč 
rimstva ua ameriškem kontinentu. Rim vporab-
Ija bojkot s teškimi posledicami. S tem orožjem 
zamore vpogniti trgovske sloje. 

Ameriškim soeialistom še manjka veliko spo-
sobnosti, tla bi se za mogli meriti v vsakem oziru 
s tem nasprotnikom. Rim ima na svoji strani 
diplomacijo in veliko razumništva. Osebno obo-
ževanje je še zelo vkoreniujeiio med vsemi sloji 
in bogati mogočneži, ki tarejo in izkoriščajo re-
veža, ter slabotneža, znajo izkoristiti to obože-
vanje sebi v prid. Žrtve tega oboževanja so zla-
sti delavci, katere je vladajoči razred oropal višje 
izobrazbe. Zato je čisto naravno, da zro s poniž-
nostjo in udanostjo visoko gori na take, ki odse-
vajo v bogastvu in katere postavlja čaaopisje, 
cerkev, šola iu vseučilišče za vzgled vsem. Kato-
liška cerkev vzgaja osebno oboževanje i n kato-
liški delavec je med vseini delavci najbolj hlap-
čevski, kadar jc treba pasti rta kolena pred altar 
človeških bogov. Socialisti sovražijo osebno obo-
žavanje. Znan jim je zakon razvoja, zato vedo, 
da vsak mogočnež je produkt razmer. Socialisti 
študirajo antropologijo, biologijo, kriminologijo 
in sociologijo in zato v»slo, da so reveži in slabot-
neži žrtve bogatinov, ter mogotcev :dalje vedo, 
da je vladajoči razred prišel do kulture in svoje 
veljave vsled požrtvovanja proletarskega razre-
da. Neveda in revščina enega razreda reprezen-
tira bogastvo in razkošje drugega. Z ustanovit-
vijo gospodarske enakosti bo izginilo obožavanje 
in častenje oseb, kajti z odpravo bede ne bo mi-
lionov potlačenih reveže v, da bi ae klanjali 44 ve-
likim in zaslužnim" poosebljenim božanstvom. 
Socialistom je znano, ua kak način gospodujoči 
elementi izkoriščajo hlapčevske elemente; vedo 
tudi, da je kapitalistično izkoriščanje pognalo 
siromašne sloje v podzemska stanovanja ali kle-
ti, kjer je doma nevednost, bolezen in zločin. Do-
bro vedo tudi, da je osebno obožavanje sad vzgo-
je izkoriščevalcev, ki hočejo, da ostanejo siroma-
ki ponižni in podaniski. Ni čuda torej, da socia-
listi nasprotujejo cerkvi, katera zapoveduje de-
lavskim množicam pokorščino in častenje napram 
človeškim bogovom, ki so v mnogih slučajih na-
vadni lopovi in zločinci. Mnogi socialisti so pri-
siljeni ostro napadati rimsko cerkev in njene 
ustanove ,kadar pridejo v razpravo o gospodar-
skih problemih s katoličani, ki se takoj pokažejo 
klečeplazce in oboževatelje oseb. Pri takih pri-
likah ožigosajo vero kot krivično in odprto pra-
vijo svojim katoliškim tovarišem, da je njihova 
cerkev največji inštrument za izvrševanje >zločin-
stev ,kar jih pozna svet. V taki slučajih si misli 
marsikateri socialist, da bo s takim žigosanjem 
rimske cerkve in papeža omajal verski vpliv in 
spreobrnil katoličana. Toda moti se. V mnogih 
slučajih s tem podkuri verski fanatizem v srcu 
katoliškega sodelavca, kateri gre potem še z več-
jim ognjem v boj za svojo cerkev. Malo je socia 
listov, ki "bi znali, kako je treba govoriti kato-
liškim delavcem, da ne raz/alijo njih verskega 
čuta. Obožavanje oseb je dedščina tisočerih ge-
neracij in bo živelo najmanj še eno stoletje po 
industrijelni revoluciji. 

Rimska duhovščina ima še precejšnjo polj«' 
v Ameriki. V osrednjih, zapadnih in v južnih 
državah manjka duhovnov. Rim jim jamči gmot-
ni obstanek, lahko življenje, komfort, družabni 
vpliv in cerkvene časti. Socialisti v Ameriki še 
nimajo tistega gibanja .kakor socialisti v kato-
liški Evropi in duhoven, kateri se odpove cerkvi, 
ne more najti kompenzacije za svojo požrvoval-
tiost. K apitalizem in katolicizem proslavljata 
svoje zaslužne 44junake" do nebes, med tem ko 
socialisti ne poznajo med seboj osebnih junakov. 
Gibanje je še premajhno, da bi privabilo večje 
ženi je v svoje vrste. 

Cerkev deloma še ignorira socialistično pro-
pagando, ker misli, da ne bo zadela katoličanov. 
Ona trdi, da sta socializem in ateizem eno in isto, 
ter se sklicuje na napade na vero, kar veliko ve-
lja, pri katoličanih. Dr. Buckle pravi v predgo-
voru svoje knjige "History of Civilization in 
England \ d« supersticija (praznoverje) se ne 
da ubiti z direktnim napadom. Taki napadi le 
pod k urijo fanatizem verskih pristašev in s tem 
koristijo cerkvi. 

Rim nikdar ne spi. Molče o p a z u j e rast so-
cialistične stranke v Ameriki in se pripravlja na 
prihajajoči konflikt. Danes je cerkev na strani 
Kapitalista m na strani dela vca; na ta način ji 
ne more nihče očitati pr is tranost . Cerkev zago-
»varja pravo zasebne lastnine v p r o i z v a j a n j u in d i -
stribuciji in « tem se p r i k a z u j e kot odrešenik 

(Dalje. > 

BELEŽKE 
Neznanje je mati kapitalizma. 

Človek, kateri simpatizira s so-
cialisti, pa ae neče boriti z njimi, 
je sam simpatije vreden. 

Ako bi bil aoeializem res vse 
to, kakor naši nasprotniki trdijo, 
mi vsi bi bili proti istemu. 

S povprečnim delavcem jc ta-
ko: polno glavo miHli zadobi šele 

[ tenia j, kadar je želodec prazen. 
Dokler je želodec nabasan, je na-
vadno prazna glava. Nauk: misli 
z glavo, ne z želodcem. 

Neki angleški raziiskovalee p i-# r 

se, da je našel v divjinah Afrike 
dvoje ljudi, ki "nimajo najmanj-
šega pojma o morali ali nemora 
li". Dotični divjaki so najbrž -
izgubljeni kapitalisti. 

POTOVANJE V STARO DOMOVINO POTOM 

Kasparjeve Državne Banke 
|e na|eene|e in nalboll s i gurna 

NaAa parobrodna poalovnics je največja 
na Zspadu tn ima vse najbolj*« oceansk* 
črte (linije). Sifkarte prodajamo p« 

k o m p a n l f a k l h cenah. 

POŠILJAMO DENAK V VSE DELE SVETA. CENEJE KOT POSTA 

Kaspar Državna Banka kupu|e tn prodala In zamen|u|e denar vseh držav 
•veta. — Pri Kaaparjevi Driavni Hanki se izplača za K5 $1, b m odbitka. -

Največja Slovanska Ranks v Ameriki. - Daje 3% obresti. - S l o v e n c i p o s t r e 
t e n l v s l o v e n s k e m | e c l k u . - Banka ima $6,318,821.66 premoženja 

KASPAR DRŽAVNA BANKA. 1900 Blue Island Ave., CHICAGO 
I L L I N O I 1 

General Coxey bi zopet rad vo 
dil armado brezposelnih v; Wa-
sting! on. To ne bo nič pomagalo 
Delavci naj rajši pošJjejo arma 
do socialističnih kongresnikov v 
Washington bodoče leto. To bo 
več pomagalo. 

V sedanji dobi kapitalizma sc 
vozi bogat idijot v avtomobilu 
med 1 t*iii ko se delavec vozi na 
strehi železniškega vagona, ka-
dar p it nje od mesta do mesta za 
delom. In vzlic temu delavec gla 
su.je za kapitalizam! Kdo je večji 
bedak ? 

Neznaniči pravijo, da je socia-
lizem zato zanič, ker bo delavca 
priklenil na državo in mu vsled 
tega vzel veselje do dela. Delavec 
'uij bc svoboden — pravijo — 
in nihče ga lie sme siliti, da naj 
Icla ali ne dela. Imenitno! Danes 

ji' tri milione delavcev brez de-
la — svobodni so od pete do gla-
ve — nihče jih nc sili na delo — 
torej morajo biti v malih nebe-
sih! Na drugi strani zopet vidimo 
neprestane štrajke, kjer delavci 
rajši stradajo mesece in mesece, 
kak; ro da bi delali kot sužnji. 
Kje je tisto veselje do dela? So-
cializem jamči delavcu ne samo 
najpopolnejšo svobodo, kakorš-
ne danes še ni, temveč tudi stalno 
delo, kakoršnega je kdo zmožen, 
s polnim plačilom.. 

MOLOH ŽRE 

Meddržavna trgovska komisija 
v Washingtonu objavlja v svojem 
porečilu. da je bilo v fiskalnem 
letu 1013 usmrčenih 10.1)64 oseb 
na železnicah, 200.308 pa več ali 
manj ranjenih. 

RAD BI ZVEDEL 
kje se nahajata moja prijatelja 
Prank .leras in Endi Virt. Kdor 
bi vedel za njiju naslov naj ga 
hlaguvvoli naznaniti na spodnji na-
slov. ali pa naj se sania javita. 

Jakob Vidmar, ILackett. I*a. 
(•fx) advr. 

družbe. 

Nagon k bolezni. 
Neprerečno dejstvo je, da ima 

mnogo ljudi gotov nagon k bolez-
nim. Neki "vrjamejo mrzlo" zelo 
lahko, nekateri dobijo zabasanost, 
drugi zopet revmatizem. Ti ljudje 
bi morali vedeti in imeti vedno 
pri roki gotovo zdravilo, ki bo z 
lahkoto ubranilo bolezni. Priporo-
čamo vam Trinerjevo ameriško 
zdravilno grenko vino osobito v 
slučajih zabasanost i in v vseh ž 
njo zvezanih težkočah. Polagoma 
zmanjšuje nagon k tej bolezni in 
daje organom dovolj moči za red-
no delovanje. V boleznih želodca, 
jeter in čreves ima vedno dober 
učinek ter daje pomoč. Izčisti tru-
plo ter ga uzdržuje čisto. 

V lekarnah — Jos. Triner, uva-
ževalec in izvaževalec, 1333—1339 
So. Ashland Ave., Chicago, III. — 
Na Trinerjev liniment se lahko 
zanašate pri vsaki bolečini. Drgni-
te ga v kožo in bolečina ho izgi-
nila. v (Advr.) 

Mir po dnevi in pokojno spanje 
po noči je pridobitev teh, ki se 
bojujejo proti revmatizmu, trgan-
ju po udih, ncuralgiji in lumbago 
z Dr. Riehterjevim "Pain Expel-
lcr". Cemu dalje trpeti, ko si lah-
ko za 2."» eontov omislite v vsaki 
lekarni to blaženo olajšilo? Samo 
paziti je treba pri kupovanju na 
varstveno znamko s sidrom. 

(Advertisement.) 

Ameriška Državna Panka 
1825-1827 Blue Island Avenue 

vogal Loomls ulice 
Chicago. 

V L O Ž E N A G L A V N I C A $1,900,000 00 

JAN K A R E L , 
PREDSEDNIK. 

J F ŠTEP1NA 

SLACAJNIK 

Na*« podjetje je ped nadzoratvom "Clearing Housa" čikaikih baak 
terej j « d«nar popolnoma sigurno naložen. Ta banka pr&VMIKA tudi uie 
f e poitne hranilnice Zdr. držav. Zvriuje tudi denarni promet 8 N F J 

Uradna ure od 8:30 dopoldne do 5:30 popoldne; v soboto ie banka 
odprta do 9 ura zvečer; v nedaljo od 9 ur« dopoldne do 12 ur« depoldne 

Denar vložen v naio banko noai tri procenta Bodita uvel o r a l da 
je pri naa denar naložen varno ln doblčkanosno 

Conemaugh Deposit Bank 
M MAIN STR. CONEMAUCl, PA. 

Vložena glavnica $50,000.00. 

Na hranilne uloge plačamo^4% obresti 
S. D. P. Z. ima svoje novce v tej banki. 

CYRUS W. DAVIS, 
predsednik. 

W. E WISSINGER 
blagajnik. 

5 pristnih pijač, 
in to «o: 

Kranjski Brlnjevec, SUvovlc, Troplnovec, Grenko Vino io 
Higblife Bittern. Moja tvrdka ja prva in edina slovenska 
»amostojna v Ameriki, ki importira žgane pijače naravnoet 
i« Kranjskega. Naročite si poakustni zaboj, koliko steklenic 
in katere pijače hočete, samo da bo eden zaboj, 12 steklenic. 
Moje cene so nižje nego kjerkoli drugje, ker mi ni treba 
plačevati drazih agentov. Prodajam samo na debelo. Pilite 
po cenik. 

A. HORWAT, 
600 N. Chicago, St., Joliet, I1L 

> H M M » W M M W # M f » M O » # # M M # f # # < M O M W M 

Edini slovenski pogrebnik jj 
MARTIN BARETINČIČ 

^ t2\ B R O A D STREET TEL. 1475 JOHNSTOWN. P A . 

ZAVAROVALNINA. 
Vsak pameten človek skufta potom 

zavarovalnine obvarovati svojo družino 
pred nepričakovano potrebo v slučaju 
nagle in rane smrtne nesreče. Seveda 
njegova dolžnost je, da podaljSa svoje 
življenje in da si ohrani zdravje. To 
on lahko stori s tem, da vzdržuje «voj 
prebavni sistem v vedno dobrem činu 
jočem redu. Ko hitro opazi 

Slab tek 
Ko lean Je 
Težkačo v želodcu 
Kosmat jezik 
Zaprtje 
Bolečine v črevlh 
Bolečine v križu 
Zapeke 
Naglo slabost 

naj takoj rabi 

Trinerjevo 
ameriško zdravilno 

grenko vino. 
Ta zeliAčina priprava mu bo dala 

hitro in popolno odpomoč, ker ista iz-
čisti popolnoma alimentarni kanal, ne 
da bi povzročila kake neljube posledice 
in odstranila iz telesa vso neprebavlje-
no hrano. 

Ista bo tudi ojačila bolne kraie v čre 
vih in jih ojačila tako, da bodo zopet 
ti organi delovali brez vsake postran-
ske pomoči. Ista bo odstranila nagib 
za zaprtje in odstranila vse posledice. 

Rabite to izvrstno zdravilo, ko hitro 
opazite katerikoli gori omenjeni sim-
ptom in s tem sc bodete obvarovali Sred mnogimi boleznimi. Dalo vam bo: 

faravnl apetit, telesno moč, člloet duha 
Dalo vam bo tudi ljubezen do iir-

fcuravo polt, stalno zdravje, 
^ kjerkoli mogoče. 

Trinerjevo ameriško zdravilno grenko vino. 
v iflkarnAh. N . iprajunajt« pontndkoT. 

JOS. TRINER 
(Jvaževalec In Izvaftelavec. 

1333-1339 So. Ashland Ave. Chicago, DI. 


